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Il conSine egiziano raggiunto 
Vasti incendi divampati su Malta a seguito delle Violenti 

azioni di bombardamento dei velivoli dell'Asse 
Il Quartier Generale delle Forze Armate 

coninnica in data di 23 giugae 1942-XX il 
seguente bollettino di guerra n. 756: 

Eilementi avanzati delle truppe dell'Asse 
hanno raggiunto il confine libico-egiziano. 

Completate le operazioni di rastrellamen-
to, il numero dei prigionieri presi a Tobruk 

ha superato i 28 mila. 
Sulle basi aeronavali di Malta nostre for-

mazioni aeree hanno condotto violente azio-
ni dì bombardamento, a seguito delle quali 
numerosi e vasti incendi sono divampati 
nella zona degli obbiettivi. Tutti i nostri 
velivoli hanno fatto ritorno. 

Na egiptski meji 
Na Malti so silovita bombardiranja osnih letal povzro-

čila obsežne požare 
Glavni stan Italijanskih Oboroženih Sil je 

objavil 23. junija naslednje 756. vojno po-
ročilo : 

Predni elementi osnih čet so dospeli do 
libijsko-egipske meje. 

Po operacijah čiščenja se je število ujet-

nikov povzpelo nad 28.000. 
Naše letalske skupine so izvršile silovito 

bombardiranje letolsko-pomorskih oporišč 
na Malti, po katerem so izbruhnili številni 
in obsežni požari v pasu vojaških ciljev. Vsa 
naša letala so se vrnila. 

Po angleškem porazu v severa! Afriki 
Berlin, 23. junija, s. Zasedba Tobruka, te 

izredno utrjene pomorske trdnjave, oprem-
ljene z vsemi obrambnimi napravami in 
zgrajene z najmodernejšimi taktičnimi 
merili, predstavlja po mnenju tukajšnjih 
vojaških krbgov sijajen uspeh italijanske-
ga in nemškega orožja. S Tobrukom so iz-
gubili Britanci enega izmed temeljnih ste-
bre/ svojega obrambnega sistema v afri-
ški puščavi. V tem smislu objavljajo vsi 
nemški listi daljše in krajše komentarje in 
članke, v katerih opozarjajo na ogromni 
pomen uspeha osnega orožja na tem boji-
šču. Glavno narodno-socialistično glasilo 
»Völkischer Beobachter« ugotavlja med 
drugim, da so netočne trditve angleške pro-
pagande, ki spominjajo na bajko o lisici 
in kislem grozdju, češ, da so Angleži itak 
nameravali opustiti Tobruk, kajti ogromne 
količine orožja, ki so ga zaplenile čete osi, 
te trditve najbolj zgovorno demantirajo. 

O padcu Tobruka je objaufta izčrpno in 
dolgo poročilo nemška uradna agencija 
DNB. Iz njega je razvidno, da je bil na-
skok oboroženih sil na trdnjavo Tobruk ta-
ko rilovit, da bi se mu Angleži pri naj-
boljši volj i ne mogli upirati. Tako angleški 
posadki ni preostajalo drugega, kakor da se 
preda, čim je spoznala, da so vse obramb-
ne črte prebite in vse obrambne postojan-
ka uničene. Nemški in italijanski vojaki so 
so se polastili velike pomorske trdnjave, ki 
je predstavljala srce zelo razsežnih utrd-
benih naprav, z največjim navdušenjem. 

Spričo tega je razumljivo, ako v Berlinu 
slave uspeh osi pri Tobruku nele kot sijaj-
no strateško in vojaško zmago, temveč tudi 
kot moralno in politično zmago. Moralni in 
politični pomen zmage pa najbolj zgovor-
no dokazuje ogromni odmev zasedbe To-
bruka v vsem svetu, kakor to izpričujejo 
odmevi v listih vseh evropskih držav, za-
vezniških in nevtralnih, in kakor to ka-
žejo tudi poročila o prvih časopisnih od-
mevih te uspele osne akcije v nasprotnem 
taboru. 

Največjo pozornost je v Berlinu zbudilo 
tudi pripovedovanje posebnega nemškega 
vojnega poročevalca podporočnika Lutza 
Kocha, ki je včeraj prispel z letalom iz 
Tobruka v Berlin in je v razgovoru z do-
mačimi in inozemskimi novinarji pojasnil 
nekatere podrobnosti italijansko-nemškega 
napada na Tobruk. Lutz Koch je porabil to 
priliko, da je izrazil svoje občudovanje 
nad izredno hrabrim zadržanjem italijan-
skih vojakov, zlasti onih iz divizij »Trie-
ste« in »Ariete«, ki sta na več točkah sami 
več: dni vzdržali v izredno težkem položa-
ju in končno premagali vse težave ter 
skupno z nemškimi četami pripomogle k 
naglemu zavzetju Tobruka. 

Bukarešta, 23. jun. d. O padcu britanske 
trdnjave Tobruka v Libiji piše list »Po-
pulul«, da je osovinska zmaga pokazala vso 
absurdnost in nestvarnost britanske pro-
pagande. Medtem ko so tako zvani britan-
ski vojaški eksperti preko londonskega ra-
dia še 19. junija proglašali, da bodo bri-
tanske sile trdnjavo do zadnjega branile, 
se je trdnjava že 48 ur kasneje brezpogoj-
no predala. Britanski poraz pa bo imel ne-
dvomno še nadaljnje usodne posledice za 
položaj na Sredozemskem morju, posebno 
še glede na naraščajoče uspehe osovinskih 
pomorskih sil. 

Atene, 23. junija s. Zasedba Tobruka, o 
kateri je javnost zvedela po vesteh agen-
cije Stefani in radijski objavi, je navdala 
z navdušenjem vse Italijane, bivajoče v Gr-
čiji, ki so pozorno zasledovali zmagovite 
faze marmariške bitke. S Tobrukom, ki je 
padel približno leto dni po angleškem po-
razu na Kreti, je Anglija izgubila eno izmed 
vmesnih postaj vzhodnega Sredozemlja ln 
je sedaj potisnjena proti Aleksandriji in 
Cipru tako, da je njeno premikanje po 
tem morju le še bolj omejeno. 

Ankara. 23. jun. d. Po informacijah, kl 
so semkaj dospele iz Kaira, se kaže, da je 
zlom 8. britanske armade v Libiji povzro-
čil med vodilnimi zavezniškimi vojaškimi 
osebnostmi v Kairu ostra nasprotstva. Po-
veljnik degaullističnih čet general König, 
ki je branil trdnjavo Bir Hakeim, je po-
stil osrednja točka kritike britanskih vo-
jaških krogov, češ. da je s predajo hakeim-
sk» trdnjave povzročil zlom vsega britan-
skega obrambnega sistema. Angleški vo-
jaški krogi hočejo krivdo za poraz zvaliti 
tudi na pomanjkljivost zavezniškega orož-
ja in zlasti ostro kritizirajo napake ameri-
riških tankov tipa »Grant« in »General 
Lee«. Angleški vojaški krogi pravijo, da 
pomenijo ti tanki navaden ameriški serij-
ski fabrikat, na katerem niso bile upošte-
vane nobene izkušnje na operacijskem te-
renu. Ta kritika je naperjena posebno pro-
ti ameriški vojaški misiji v Kairu, ki ji 
je poverjeno nadzorstvo nad oskrbo zavez-
niških sil v severni Alriki z ameriškim ma-
terialom, Med tem pa se po informacija^ 

iz Kaira nadaljujejo med vodstvom britan-
skih in egiptskih sil v Kairu pogajanja, ka-
ko bi se egiptska vojska pritegnila v po-
mor britanskim silam, ki jim je poverjena 
obramba Egipta. 

Ženeva, 23. jun. s. Listi objavljajo pod 
velikimi naslovi vest o kapitulaciji Tobru-
ka, pohvalno omenjajoč hrabrost osnih čet, 
pri čemer opozarjajo med drugim na iz-
redno nevarni položaj, v katerem se je zna-
šel Egipt. List »Journal de Gene ve« ob-
javlja poročilo agencije »United Press« iz 
Kaira, ki pravi dobesedno: Britanskim če-
tam, zlasti pa vrhovnemu poveljstvu, je 
primanjkovalo pobudnega in agresivnega 
duha. 

Vsi švicarski listi objavljajo na vidnem 
mestu tudi izvlečke iz angleških listov, ki 
zahtevajo med drugim preiskavo, ki naj 
ugotovi vzroke britanskega poraza. V svo-
jem uvodniku piše švicarski list, da so An-
gleži napravili napako, ko so smatrali bo-
jišče v severni Afriki za bojišče drugot-
nega pomena, med tem ko italijansko-
nemško poveljništvo ni le pravilno razu-
melo njegovega pomena, temveč je znalo 
tudi organizirati tak oskrbovalni sistem, 
da mu je sproti omogočal konsolidacijo 
lastnih postojank, kakor so bile osvojene. 
Padec Tobruka, zaključuje list, bo imel še 
zelo velike odmeve, saj Angleži razpolagajo 
sedaj v Egiptu samo še z Aleksandrijo kot 
oporiščem. Verjetno je, piše list, da bo uso-
da Velike Britanije odločena v Sredozem-
lju. 

Stockholm, 23. jun. d. Tudi švedski listi 
obširno komentirajo padec Tobruka, ki ga 
označujejo za usodni udarec britanskemu 
položaju v severni Afriki. Tako piše »Da-
gens Nyheter«, da se je s padcem Tobruka 
v temelju izpremenil ves strateški položaj 
v vzhodnem delu Sredozemskega morja. 
Nikoli prej niso bile anglosaške sile po-
zvane, naj obvladajo tako skrajno neugod-
ne postojanke, ki jih skušajo držati po pad-
cu Tobruka. 

»Stockholm Tidningen« pravi, da so An-
gleži zopet enkrat podcenjevali silo svojega 
nasprotnika. Britanske čete, ki so se pora-
žene umaknile iz Gazala, gotovo niso imele 
dovolj časa, da bi se v Tobruku dobro usta-
lile. 

Vojaški sotrudnik lista »Dagens Nyhe-
ter« napoveduje nadaljnje nevarnosti po 
britanskem porazu pri Tobruku in piše: 
»Ako britanski 3. armadi ne bo uspelo utr-
diti se in držati sedanje položaje na libijski 
meji, kar je zelo odvisno od rezerv, se je 
bati, da Egipt ne bo samo ogrožen, ampak 
tudi izgubljen. 

Buenos Aires, 23. jun. s. Padec Tobruka, 
ki je prišel za ameriško javnost nepričako-
vano, je napravil v Washingtonu zelo mu-
čen vtis. Američani, ki so imeli v spominu 
dolgi odpor posadke v tej trdnjavi, niso mi-
slili, da bi mogla tako naglo kapitulirati. 
Vojaški strokovnjaki se spuščajo v ugiba-
nja, kakšne bi mogle biti sedaj posledice 
izgube Tobruka. Iz njihovih ugotovitev veje 
precejšnja zaskrbljenost, predvsem zaradi 
angleških izgub orožja in ljudi. Razen tega 
so po njihovem mnenju oborožene sile osi 
sedaj povsem svobodne za nadaljnje pokrete 
in se lahko uporabijo kjerkoli. Tolažijo pa 
se z upanjem, da ima 8. britanska armada 
še vedno dovolj razpoložljivih sil, da se upre 
morebitnemu nadalnjemu napadu osnega 
orožja. Navzlic vsemu kažejo vojaški stro-
kovnjaki znatno rezerviranost v ugibanjih 
o bližnjem razvoju dogodkov. 

V washingtonslùh diplomatskih krogih 
smatrajo padec Tobruka za dogodek, ki bo 
zelo neugodno vplival na razpoloženje vseh 
zaveznikov. Komentatorji ameriških listov 
so v svojih tolmačenjih zelo ostri in tu in 
tam tudi polni sarkazma na račun britan-

! skega ln zavezniškega vojnega vodstva 
I sploh. 

Japonske čestitke 
Tokio, 23. s. šef generalnega štaba japon-

ske mornarice admiral Nagano je v itali-
janskem veleposlaništvu izrekel v imenu ja-
ponskega mornariškega ministra in japon-
ske mornarice prisrčne čestitke k italijan-
skim zmagam v Afriki. 

Prebivalstvo Rima 
Rim, 2 *. jun. Tu so bili objavljeni služ-

beni podatki, po katerih je Rim ob koncu 
meseca maja štel 1,445.920 prebivalcev. 
(Gazzettino.) 

Novi francoski poslanik 
v Ankari 

Ankara, 23. jun. d. Novi francoski posla-
nik pri ankarski vladi Gaston Bergery bo 
bržkone še v teku tedna prispel v Ankaro, 
kjer bo takoj prevzel posle francoskega 
poslaništva. 

Novi uspehi pred Sevastopoljem 
Ob Severnem zalivu obkoljeni ostanki sovražnika uničeni — Zavzete 

so bile nove utrdbe 
Okofli 300 sovjetskih leta! je bilo v borbah 
hudo poškodovanih. Končno so sovjetske 
sàie izgubile 25 opazovalnih balonov, izmed 
katerih so jih Finci zajeli 10 nedotaknjenih. 

Angleška letala nad Nemčijo 

Iz Hitlerjevega glavnega stana, 23. jim. 
Vrhovno poveljništvo nemške vojske je ob-
javilo naslednje poročilo: 

Na severnem trdnjavskem ozemlja Se-
vastopolja so bili na skrajnem pomolu se-
verno od Severne luke obkoljeni ostanki 
suražnika. Na ostali trdnjavski fronti so 
mn v težkih posameznih borbah v najtež-
j a terenskih okoliščinah zavzeti številni 
bunkerji in nadaljnje obrambne naprave. 
Močni letalski oddelki so podpirali napa-
de ter bombardirali sovražnikove rezerve 
in municijska skladišča. Na severni obali 
Azovskcga morja je bil preprečen poizkus 
izkrcanja sovjetskih čet. 

N a gozdnatem ozemlju severovzhodno od 
Harkova so bili uničeni ostanki sovjetskih 
divizij. Pri tem je padlo 660 sovražnikovih 
vojakov, 946 jih je bilo ujetih, zaplenjenih 
pa je bilo 20 topov. 

V srednjem odseku vzhodne fronte so 
bili samo manjši boji. Na fronti pri Vol-
hovu je imel sovražnik v ogorčenih gozd-
nih bojih hude izgube. 

Sovjetsko letalstvo j « izgubilo včeraj 
100 letal. Pogrešamo pet lastnih letaL 

V severni Afriki so dosegle sprednje fa-
te nemških in italijanskih divizij Nbijsko-
egiptsko mejo. Pri zavzetju tobruške luke 
je bila potopljena še ena topničarka in 
šest manjših transportnih ladij s skupno 
5200 br. reg. tonami, na katerih so skušale 
pobegniti angleške čete. Vojaki, ki so bili 
na krovu teh ladij, so bili ujeti. 

Na Malti so nemška in italijanska bojna 
letala bombardirala letališče Lucca z bom-
bami najtežjega kalibra. 

Angleški bombniki so v pretekli noči po-
novno napadli mesto Emden. Civilno pre-
bivalstvo je imelo nekaj izgub. Zadete so 
bile tudi številne hiše v stanovanjskih 
okrajih. Sestreljeni so bili štirje angleški 
bombniki. 

V težkih zimskih bojih so se s svojim 
junaštvom odlikovali letalski bataljoni, ki 
so uspešno branili letališča in posebno 
ogrožene odseke fronte. Tudi sedaj učin-
kovito sodelujejo ti oddelki z ostalo vojsko. 
Pri tem se je posebno odlikovala divizija 
Meindel. Poročnik Leukaf, poveljnik lov-
skega oddelka, je v eni noči sestrelil na 
vzhodni fronti 5 transportnih letal. 

Boji v sevastopoljskem 
ladjedelniškem okraju 

Berlin, 23. jun. d. K včerajšnjemu nem-
škemu vojnemu poročilu o poteku borbe za 
Sevastopolj se je iz nemškega vrhovnega 
vojnega poveljništva naknadno zvedelo, da 
so v ladjedelniškem okraju Sevastopolja 
severno od Severnega zaliva v teku ogor-
čene poulične borbe, kjer nemške čete na-
skakujejo hišo za hišo v vrsti sovražnikovih 
obrambnih gnezd. Del napadajoče nemške 
divizije je že zlomil sovjetski odpor in pro-
drl do zaliva. Del sovražnikovih čet na tem 
mestu je bil od nemških sprednjih oddel-
kov obkoljen in nato uničen. Medtem, ko 
napada pehota, nemško topništvo nepre-
stano bije sovražnikove postojanke in 
utrdbe ter je v tesnem sodelovanju z bate-
rijami protiletalskega topništva in težkim 
orožjem pehote že uničilo mnogoštevilne 
utrjene sovražnikove postojanke. V južnem 
odseku sevastopoljske oblegovalne fronte so 
rumunske čete odbile več protinapadov 
sovražnikovih oddelkov proti že prej osvoje-
nim postojankam. Rumunske čete so nato v 
protinapadih prodrle globlje v sovražnikov 
utrdbeni sistem in še bolj razširile vrzel v 
nasprotnikovem utrdbenem pasu. S temi ro-
munskimi uspehi so bili ustvarjeni ugodni 
pogoji za nadaljnje uspešne napade. Na 
južnem krilu oblegovalne fronte so nemške 
sile s podporo topništva ponovno pridobile 
na terenu v akcijah proti močno utrjenim 
hribovitim postojankam. Ko so v teh bor-
bah nemške čete osvojile večje število pod-
zemeljskih sovražnikovih postojank, so pro-
drle na vrh gričevja in zasedle prevladu-
jočo višinsko postojanko. Po okupaciji gri-
čevja so nemške čete prodrle še nadalje 
na sovražnikovo ozemlje, medtem pa so 
skupine nemških bombnikov in bombnikov 
strmoglavcev 21. junija nadaljevale učin-
kovite napade na sovražnikove utrdbene 
postojanke na južnem delu sevastopoljske 
trdnjave. Te postojanke so bile že prej hudo 
prizadete od nemških letalskih napadov. 
Nadalje so nemška letala zopet učinkovito 
bombardirala sevastopoljsko luko. V luki 
je bila potopljena sovražna trgovska ladja, 
več nadaljnih tovornih in vojnih ladij pa je 
bilo direktno pogodenih od letalskih bomb. 
V letalskih spopadih so nemški lovci sestre-
lili 8 sovjetskih letal. 

Berlin, 23. jun. Tudi Moskva priznava, da 
je pojožaj pri Sevastopolju postal zelo kri-
tičen in da peša odporni duh branilcev, pri-
znavajoč obenem, da se je Nemcem 21. t. m. 
posrečilo prodreti v trdnjavski obrambni 
sistem. Prav tako priznava tudi pomanjklji-
vo oskrbo, ki je postala skoro nemogoča za-
radi delovanja nemških strmoglavnih letal 
in italijanskih torpednih čolnov. V najbolj-
šem primeru, pripominja agencija DNB, bo 
ta oskrba končala v nemških in zavezniških 
rokah, kakor se je zgodilo v Tobruku. 

Agencija DNB opozarja tudi na navidez-
no prikrito vest nemškega vojnega poročila 
od pretekle nedelje, po katerem so oddelki 
nemškega letalstva v noči na 20. t. m. iz-
vršili uspele letalske napade na področju pri 
Rostovu, kjer so povzročili v raznih delih 
mesta velike požare. To vest je poudarila 
tudi agencija »Exchange Telegraph«, ven-
dar s to razliko, da jo je spravila v zvezo z 
bližnjim razvojem vojaškega položaja v tem 
odseku, kl bo sledil zmagovitemu epilogu 
bitke pri Sevastopolu. 

Izven dvoma je vsekakor, da kažejo v 
Moskvi naraščajočo nervoznost. To je mo-
goče sklepati tudi po njihovem ojačenem iz-
vidniškem delovanju med Rostovom in Ta-
ganrogom ter zapadno od Doneškega kole-

na. NaraSčanje ofezlvnlh akcij se opaža tu-
di vzhodno od Harkova, k ter so se nemške 
čete polastile nadaljnjih važnih postojank, 
potem ko so prebile sovražne obrambne čr-
te in so vsi sovjetski protinapadi ostali brez-
uspešni. Isto lahko rečemo tudi o dolgi vrsti 
boljševlških protinapadov v osrednjem od-
seku okoli Volhova. Povsod so bili boljše-
viki zavrnjeni. Njihovi poskasi, da bi se po-
nekod polastit nemških postojank, so jih 
veljali ogromne izgube. 

Nemško letalstvo je včeraj izvršilo na 
vsem južnem področju bojišča ter v pasu 
vzhodno od Harkova obsežne operacije, na-
padajoč železnice in sovražno zaledje, ka-
kor tudi pristaniške in pomorske naprave 
na Črnem, Azovskem in Severnem lede-
nem morju. (Ultime notizie.) 

Sovjetske izgube letal 
na Finskem 

Helsinki, 23. jun. s. Od 25. junija 1941 je 
sovjetsko letalstvo izgubilo v severnem od-
seku vzhodnega bojišča 872 letal, ki so jih 
sestrelili ali finski lovci ali protiletalsko 
topništvo. Razen tega so lovci in topništvo 
prit-ili 33 sovjetskih letal različnega tipa. da 
so pristala za finskimi obrambnimi črtami. 

Berlin, 23. jun. d. V noči na torek je bri-
tansko letalstvo zopet preletelo obalni pas 
severnozapadne Nemčije in metalo na raz-
ne cilje rušilne in zažigalne bombe. Napad 
je bil v prvi vrsti usmerjen proti Emienu, 
kjer je bila povzročena škoda na stanovanj-
skih objektih in nekaj žrtev med civilnim 
prebivalstvom. Po doslej zbranih podatkih 
so bili 3 izmed napadajočih britanskih 
bombnikov sestreljeni. 

Topniško obstreljevanje 
angleške obale 

Berlin, 23. jun. d. S pristojnega nemškega 
vojaškega mesta javljajo, da so baterije 
daljnostrelnega topništva in nemške vojne 
mornarice 22. junija s postojank na fran-
coski obali obstreljevale angleško luko 
Famsgate na dmgi strani Rokavskega pre-
liva. Opaženi so bili veliki požari, ki so iz-
bruhnili po mogočnih eksplozijah. 

Ob obletnici, vojne proti boljševizmu 
Berlin, 23. jun. V zori 22. junija 1941 so 

nemške armade prekoračile sovjetsko mejo, 
da bi napadle smrtnega sovražnika, ki je že 
mesece preža 1 z namenom, da bi zahrbtno 
napadel Nemčijo in imi čil vso zapadno civi-
lizacijo. Poteklo je leto dni ogromnih bitk 
in bliskovitih zmag, leto izredno hudih, a 
čudovito prestatoli preizkušenj. Nemški na-
rod in z njim vsi narodi, ki se bore preti 
boljševizmu. lahko s ponosom gledajo na 
triumfalno uspehe v prvih dvanajstih mese-
cih te kontinentalne borbe, ki predstavljajo 
prav toliko temeljnih pogojev za neizogibni 
končni triumf. 

Ob vstopu v drugo leto te vojne so nem-
ške in zavezniške oborožene sile daleč na 
sovražnem ozemlju, kjer obvladujejo vsa 
važna prometna križhšča in postojanke, od 
koder bodo lahko znova izvršile napade s 
trdno zavestjo končne zmage. Odkar je pre-
nehal zimski mraz, so Nemci stalno obdr-
žali pobudo, ki jim prav za prav tudi ni-
kdar ni ušla niti v teku dramatičnih ob-
rambnih operacij, in čim so terenske pri-
like dopustile, je ta pobuda zavzela vedno 
večji obseg. Zavezniškim vojskam se v zad-
njih dveh mesecih ni posrečilo le vzposta-
viti položaja pretekle jeseni s tem, da so 
prerezale boljševiške kline med mogočnimi 
postojankami nemške zimske črte, temveč 
so tudi zmagale v dveh velikih uničevalnih 
bitkah pri Kercu in pri Harkovu ter so 
končno prešle v napad proti najbolj utrjeni 
trdnjavi na svetu, ki so ji ure že štete. 

Drugo leto vojne proti Sovjetski zvezi se 
torej začenja z najboljšima upi. in sicer 
prav v trenutku, ko je Sevastopolj tik pred 
padcem, s katerim bo ustvarjen nov pogoj 
za končno zmago. V ostalem je izredno zna-
čilno. da se anglosaška propaganda vzdržuje 
sleherne propagand istične kampanje in celo 
bolj adi manj odkrito priznava, da se pri 
sedanjem stanju ni mogoče predajati preti-
ranim utvaram o odpornih sposobnostih so-
vjetskega zaveznika in da bi zato moglo 
samo drugo bojišče razbremeniti prodorni 
pritisk, ki ga bodo nemške in zavezniške 
vojske v kratkem obnovile proti Stalinovi 
vojski. 

Nič mani značilna ni neprestana moskov-
s l * zahteva po tem drugem bojišču, kakor 
ie značilna tudi zahteva po večjih dobavah 
vojnih potrebščin iz Zedinjenih držav. 

Najboljši dokaz o važnost' io naglem po-
teku vojaških dogodkov v tem prvem letu 
vojne v Rusiji je tudi dejstvo, da je Sta-
linu uspelo vzdržati se do danes. To je nam-
reč najboljši dokaz, da je Nemčijo in Evro-
po ograža!a zares smrtna nevarnost. Ako bi 
se Hitler r.e bil v pravem času odločil, da 
prehiti sovjetski napad, bi rdeči diktator 
lahko zbral takšne in tolikšne oborožene 
sile, da bi odpor zapadnih vojsk postal pro-
blematičen. 

Preteklo leto je bil pošastni sovjetski 
vojni stroj onesposobl;en, da bi izvršil 
kakršno koli ofenzivno operacijo, kar je 
preprečilo vse neposredne nevarnosti. To 
leto, kakor je izjavil Hitler, pa bo sovraž-
nik popolnoma strt in boljševizem bo po-
gnan proti vzhodu. *>daleč stran od svetih 
mej zapadne civilizacije«. 

To so v glavnem razmišljanja pristojnih 
berlinskih krogov ob prvi obletnici vojne 
r Rusijo. Pri tem opozarjajo na velik dopri-
nos zaveznikov, zlasti Italije, katere oboro-
žene sile se na kopnem, na morju in v zraku 
bore ob strani nemških oboroženih sil v 
Ukrajini in na Črnem morju. Vsa Evropa 
je danes v borbi proti boljševizmu in tudi 
nevtralne države kažejo vedno bolj svojo 
zaskrbljenost proti skupni nevarnosti. V 
ostalem pa se sami boljševiki trudijo, da bi 
odprli oči onim. ki si še delajo utvare. Za-
nimiv je v tem pogledu grozilni napad agen-
cije Tass proti Turčiji, ki ji zamerjajo, ker 
ie obsodila na 24 let ječe .povzročitelja 
»tentata proti nemškemu veleposlaniku Pa-
aenu. To je pač najboljši domanti moskov-
skih, londonskih in Washington sikih deman-
tijev o tajnih klavzulah an gl eškosov j e tsk e 
zavezniške pogodbe. Kakor znana, se te 
klavzule nanaša jo med drugim na teritorial-
ne koncesije Kremlju na škodo Turčije 
(Dardanel). 

Zanimiva odkritja o sovjetskem napadal-
nem načrtu objavlja agencija Antikominter-
na. Iz teh odkritij je razvidno, da je Mo-
skva pred napadom na Nemčijo hotela iz-
vršiti udar pròti Finski. To akcijo pa ne bi 
izvršile prave sovjetske oborožene sile, tem-
več estonske čete. Ta načrt je bil izdelan 
po navodilih Palitbkoja jeseni teta 1940. 

Agencija Antikominterna je o tem zvedela 
podrobnosti od osebe, ki je bila do nedav-
nega na zelo visokem položaju v sovjetskem 
političnem življenju. Januarja leta 1941 je 
prispela v Rigo in Reval posebna komisija 
pod predsedstvom člana Politbiroja Andre-
jeva, v kateri je sodeloval kot član tudi 
bivši sovjetski poslanik na Finskem De: > 
venski. Andrejev je imel več razgovorov z 
vodilnimi estonskimi boljševiki. Rezultat teh 
razgovorov je bil nalog centralnemu komi-
teju estonske komunistične stranke, naj do 
1. maja pripravi vojska 10.000 estonskih 
baljševikov, ki naj bi bila temeljito izvež-
bana za napad na Finsko. 

Za ta namen je bilo zbranih več tisoč 
ljudi v tako imenovanem nacionalnem zbo-
ru, ki se je rekrutiral iz ostankov bivše 
estonske vojske po očiščenju nezanesljivih 
elementov. Ti vojaki so se vežbali v poseb-
ni šoli za padalce. Organizatorji tega napada 
na Finsko so smatrali, da bi estonski na-
pad na Finsko popolnoma zmedel Fince in 
oslabil njihov odpor že zaradi tega, ker bi 
se velik del Fincev ne hotel boriti proti 
estonskim »bratom«. Prav zaradi tega je bil 
celo organiziran poseben estonski zbor, če-
gar naloga naj bi bila, da bi vršil živahna 
propagando na Finskem. Komunistični agen-
ti so ponoči prehajali preko finske meje, da 
bi zbirali informacije, izvrševali vohunsko 
službo in hujskali prebivalstvo proti finski 
vladi. Pripravljenih je bilo na deset;soče 
propagandnih letakov, ki naj bi Fincem spo-
ročili, da jih prihajajo estonski tovariši 
osvobodit imperialističnega jarma. 

Marca lanskega leta so bile te priprave že 
zaključene. Derevenski je navedenemu viso-
kemu sovjetskemu funkcionarju izjavil, da 
bi se morala akcija pričeti na začetku po-
letja. Isto stvar mi je ponovQ, pravi dotičiti 
informator, finski boljševik Antikajnen, ki 
sem naletel nanj na tajni seji komisariata 
za obrambo v Moskvi. Na tej seji so raz-
pravljali tudi o napadu proti Nemčiji, ki 
naj bi se bU začel avgusta lanskega feta. 
Napad proti Finski pa bi pomenil pripravo 
splošnega napada proti Nemči j i (Piccolo.) 

Ukrajinski škofje Hitlerju 
Kijev, 23. jun. d. Dne 22. junija, na dan 

pričetka borbe proti boljševizmu, so poslali 
ukrajinski škofje Hitlerju zahvalno brzojav-
ko za osvoboditev Ukrajine. V brzojavki 
izjavljajo: »Na dan, ko so pogumne sile 
velikega nemškega naroda na povelje vodje 
Hitlerja stopile na ukrajinska tla, da osvo-
bode ukrajinski narod izpod židovsko-ko-
munistične sužnosti Moskve, čutijo škofje 
episkopata ukrajinske pravoslavne cerkve 
v Kijevu potrebo, izraziti v svojem kakor 
tudi v imenu ukrajinskega naroda zagoto-
vilo svoje odkritosrčne zahvalnosti za osvo-
boditev ter zvestobo do velikih idej, h ka-
terih uresničenju je božja previdnost pokli-
cala nemškega vodjo.« V poročilu je na-
dalje rečeno, da se škofje ta dan v vročih 
molitvah obračajo na Vsemogočnega, naj 
bi nemškemu vodji podaril zdravje, da bi 
mogel uspešno dokončati začeto delo v ob-
rambo časti nemškega naroda m osvobodi-
tev vsega človeštva iz brezbožnega komu-
nističnega hlapčevstva škofje zagotavlja-
jo, da se ukrajinski narod v polni meri za-
veda pomembnosti sedanjih dogodkov in da 
je odločen s poštenim delom pospešiti pri-
hol dneva končne zmage, zakaj usoda, 
trpljenje in radost nemškega naroda so 
hkrati usoda, trpljenje in radost ukrajin-
skega naroda. 

Brzojavka nosi podpise namestnika Ško-
fovskega administartorja avtokefalonične 
ortodoksne cerkve Miastislava in drugih 
ukrajinskih škofpv. 

Svečanosti v Rumuniji 
Bukarešta, 23. jun. s. Ob obletnici prt», 

glasitve vojne proti boljševizmu so se y 
vsej državi vršile verske svečanosti. V kate-
drali v Bukarešti so peli slavnostni Te deum, 
ki so se ga udeležili podpredsenik vlade z 
vsemi člani vlade in z vsemi najvišjimi ro-
munskimi oblastmi. Nato so bile spominske 
svečanosti s proslavami junaštva romunskih 
vojakov. 
Pristanek angleškega letala 

pri Lizboni 
Lizbona, 23. jun- d. V nedeljo so büe vL t e « 

boni vaje v protiletalski zaSčlti. Iz nezna-
nega razloga je pri tej priliki zasilno pri-
stalo na letališču pri Lizboni dvomotorn" 
angleško vojaSko letalo. Posadka letala <•? 
je svobodno predala portugalskim obla-
stem. 



Otvoritev Dopolavoro Ljubljanskega Fašija 
V ponedeljek popoldne je Visoki komisar 

Eksc. Grazioli otvoril Dopolavoro Ljubljan-
skega Fašija. S tem so Fašisti, bivajoči v 
Ljubljani, dobili središče za svoje priredbe 
in sestanke, dom, v katerem bodo našli tu-
di veselo in zdravo menzo, obenem pa jim 
bodo na razpolago prostori, opremljeni z 
odličnim okusom, fcjei bedo lahko bi-
vali v svobodnem času. Med drugim 
je ena soba določena za sestanke in za 
glasbene prireditve, druga za knjižnico, ča-
sopise in revije, v tretji je okrepčevalnica, 
dva biljarda, posebna soba pa za razne igre. 
Po vseh sobah so stene okrašene z raznimi 
stiliziranimi prizori ter je s temi prostori 
ustreženo Dopolavoru. Doslej se je čutilo 
pomanjkanje, da Italijani, bivajoči v novi 
pokrajini, niso imeli pravega družabnega 
središča. 

Slovesni otvoritvi »italijanske hiše« so 
prisostvovali poleg Eksc. Visokega komi-
sarja Graziolija tudi Poveljnik Divizije Ge-
neral Orlando. Polkovnik Marziani kot za-
stopnik Poveljnika Armijskega Zbora, ljub-
ljanski župan General Rupnik, Podprefekt 
comm. David, comm. Ravelli, zaupnica 
Pokrajinskega ženskega Fašija de Vecchi, 
tajnik Ljubljanskega Fašija de Simone, na-
felnik upravne službe Federacije dr. Pardi, 
nadzornik centurion Maffei, Major Giovan-

nini, poveljnik Karabinjerske skupine ter 
mnoge druge osebnosti in fašisti. Zveznega 
Tajnika, ki je bil službeno odsoten, sta na-
domestovala Zvezna Podtajnika Scarvicci 
in Capurso, ki sta s predsednikom Dopola-
vora dr. Madorijem vršila dolžnost doma-
čina. 

Ob 18. so trombe pozdravile dvig itaLi-
janske Trobojnice nad poslopje, nakar je 
Zvezni Podtajnik Capurso ukazal pozdrav 
Kralju in Duceju. Po tem kratkem in zna-
čilnem obredu so predstavniki oblasti odšli 
v zbornično dvorano, kjer je orkester za-
igral Kraljevo koračnico »Giovinezzo« in 
himno o zmagi. Nato je Zvezni Podtajnik 
Capurso s toplimi besedami pozdravil Vi-
sokega Komisarja ter ostale navzoče pred-
stavnike oblasti Ln prečital pozdravno br-
zojavko odsotnega Zveznega Tajnika. 

Visoki komisar si je ogledal celotno ure-
ditev ter je izrazil toplo priznanje za izvr-
šeno delo tako Zveznemu Tajniku kakor 
njegovim sodelavcem. Posebno je pohvalil 
požrtvovalnost ljubljanskih Fašistov, s ka-
terih sredstvi je bilo ustvarjeno to družab-
no središče za Italijane, bivajoče v Ljub-
ljanski pokrajini. Nekatere članice žen-
skega Fašija so nato poklonile gospej Pav-
li Graziolijevi ter gospej Madorijevi lepe 
šopke cvetja. 

Japonsko osvajanje Ale&tskih ©tokov 
Obe večji skupin! otokov v japonski posesti 

Curih, 23. jim. Obe večji skupini Aleut-
skili otokov sta sedaj trdno v rokah japon-
skih oboroženih sil, ki zasedajo sedaj ostale 
otoke v tem otočju, ki je velikega strate-
škega pomena. 

Tudi Američani sami že priznavajo, da so 
Japonci popolnoma zasedli otok Kirko. Ako 
hočemo to priznanje prav razumeti, mora-
mo upoštevati, da se Aleutsko otočje deli 
v 7 skupin, izmed katerih so glavne sku-
pina tako zvanih Bližnjih otokov, skupina 
takozvanih Mišjih otokov in skupina oto-
kov Adrojanov. Japonci so se najprej iz-
krcali na otoku Atu, ki leži najbolj na za-
padu v skupini tako zvanih Bližnjih oto-
kov. čim so zasedli tuii otok Agatu in s 
tem vse otoke te skupine, so takoj nadalje-
vali svoje zasedanje na bližnji skupini tako 
zvanih Mišjih otokov, kjer so takoj zasedli 
otoka Kirko in Nutejtko. Odtod nadaljuje-
jo sedaj svoje prodiranje proti skupini oto-
kov Adrojano, kjer so že zasedli otok Ta-
nago. Cilj vseh teh operacij je jasen, za-

sedba ameriškega pomorskega oporišča 
Dutch Harbour. V Washingtonu niso niti 
od daleč mislili, da bodo Japonci pokazali 
tolikšno drznost na ozemlju, ki leži dobrih 
3.000 morskih milj od Tokija. 

Nekateri newyorški listi pozivajo Roose-
velta, naj nekoliko manj skrbi za Rusijo 
in Egipt in naj rajši uspešno poskrbi za to, 
da ne bodo Japonci upadli v Ameriko. (Ul-
time notizie.) 

Evakuacija Havajskih otokov 
Stockholm; 23. jun. d. Iz New Yorka 

javljajo, da je poveljnik zedinjenih ameri-
ških vojaških sil na Havajskih otokih v 
ponedeljek izdal proglas civilnemu prebi-
valstvu, v katerem ga poziva, naj se vsak-
do, ki nI nujno vezan na svoje službeno 
mesto, izseli iz mest. Poziv k evakuaciji ci-
vilnega prebivalstva utemeljuje ameriški 
poveljnik s pripombo, da je treba računati 
z možnostjo novega japonskega napada na 
Havaj. 

Japonske podmornice ob kanadski obali 
Dva drzna napada na kanadske in severnoameriške 

vojaške naprave 
Tokio, 23. jun. (Domei). Z japonskega 

službenega mesta je bilo v torek objavlje-
no, da so japonske podmornice med 21. in 
22. junijem izvršile drzen napad na sovraž-
nikove vojaške naprave na otoku Van-
couverju, ki leži pred obalo Kanade. Na-
dalje so se japonske podmornice nenado-
ma pojavile ob zapadni ameriški obali in 
pričele s topovi obstreljevati važne ameri-
ške vojaške zgradbe in naprave v bližini 
mesta Fort Brown in West Fort ob izlivu 
reke Columbia. Drzni napad japonskih pod-
mornic je bil izvršen med polnočjo 21. ju-
nija in jutranjimi urami 22, junija. Svoj 
napad na ameriške vojaške objekte so ja-
ponske podmornice izvršile v dveh etapah. 
Po informacijah, ki so doslej dospele v To-
kio, je japonski napad v vseh krajih cb 
zapadni ameriški obali povzročil pravo pa-
niko in velikansko zmedo. V japonskih 
službenih krogih pripominjajo, da je spret-
nost, s katero so japonske podmornice 
uspešno dovršile drzen napad na vojaške 
objekte ob vodovju Kanade ter na velike 
vojaške naprave na samem ozemlju Zedi-
njenih držav, neizpodbitno dakazala, da ja-
ponske mornariške sile dejansko popolno-
ma obvladujejo pacifiški ocean. 

Tokio, 23. jun. (Domei). O drznem na-
padu japonskih podmornic na otok Van-
couver piše današnji »Niči Niči«, da nI 
samo znova vznemiril ameriškega in ka-
nadskega prebivalstva, ki se mora zave-
dati bližine vojne nevarnosti, marveč je 
tudi razgalil vso netočnost zadnje izjave 
ameriškega vojnega ministra polkovnika 
Henrvja Stimsona, ki je zatrdil, da so ame-
riške pomorske zmage na Koralskem mor-
ju in pred otokom Midway docela odstra-
nile nevarnost kakega japonskega napada 
na ameriško celino. »Niči Niči« pravi, da 
si pač ni težko predstavljati silno nepri-
jetnega iznenadenja, ki ga je neposredno 
po tolažilnih besedah ameriškega vojnega 
ministra doživelo ameriško prebivalstvo, ko 
so se ob obali Kanade in Zedinjenih držav 
zopet pojavile japonske podmornice. Ja-
ponske pomorske sile so g tem dokazale, 
da celo po obvladanju ogromnih pacifiških 
razdalj, ki jih baje nadzirajo ameriške po-
morske sile, lahko prodro skozi sovražni-
kove vrste in zanesejo vojno na ameriško 
celino. 

Japonci o Rooseveltovih 
in ChurchiUovih razgovorih 

Tokio. 23. jun. (Domei.) Na včerajšnji 
tiskovni konferenci je zastopnik informacij-
skega urada Tokom a zu Hori ponovno go-
voril o Churchillovem obisku v Washing-
tons ki ga je označil kot »v kratkih pre-
sì edkih ponavljajoči se dogodek, ki ne rodi 
nikakih konkretnih rezultatov, in zaradi če-
sar izgublja sleherni pomen«. Hori je pri-
pomnil, da je prvi sestanek Churchilla in 
Roosevelta na Atlantiku povzročili sprva 
senzacijo, toda brž je postalo jasno, da 
njuni razgovori niso niti najmanj vplivali 
na svetovni položaj. Drugi sestanek Roose-
velta in Churchilla lani v decembru je zbu-
jal že manj pozornosti in njegov rezultat, 
skupna izjava 26 narodov, je dodal novo 
humoristično poglavje svetovni zgodovini. 
Ob tretjem sestanku je bilo splošno zani-
manje že tako majhno, da niti zavezniški 
tisk sedanjih razgovorov v Washingtonu ne 
motri preveč resno in slednjič je vsakomur 
postalo očitno, da podobne konverzacije ne 
morejo niti najmanj predrugačiti svetovne-
ga razvoja. Hori je nadalje naglasiil da po-
navljajoče se an gl ešk o-a m erišk e konference 
rode povsem nekaj drugega, kakor pa je 
njihov namen. Čim bolj pogosto bodo po-
tovali britanski ministri, generali in admi-
rali v Washington, tem prej bo prišel dan, 
ko bo britanski ministrski predsednik spre-

jemal navodila Bele hiše kot navaden pred-
stavnik va zal sk e države. Hori je končno 
podčrtal, da so* washingtonski razgovori po-
leg tega dokazali, da je za vedno minil čas, 
ko se je britanski imperij lahko šopiril, da 
nikdar sonce ne zaide nad njegovim ozem-
ljem, toda najhujša za Churchilla in njegove 
pomagače mora vendarle biti zavest, da je 
do tega prišlo v glavnem samo po njihovi 
lastni krivdi. 

Letalski napadi 
na kitajska mesta 

Tokio, 23. jun. d. Iz Šanghaja javljajo, 
da so močne skupine japonskih bombnikov 
včeraj popoldne dvakrat zaporedoma na-
padle strateško važno čungkinško oporišče 
Hengiang ob železniški progi Kanton— 
Hankov. Napad japonskega letalstva je bil 
osredotočen na vojaške objekte v Hengian-
gu, kjer je bila sovražniku prizadeta velika 
škoda. 

Zgraditev transkontinen-
talne azijske železnice 

Bangkok, 23. junija, s. Ob priliki tajske-
ga državnega praznika, ki bo 24. t. m., za 
katerega se svečanosti začenjajo že danes, 
je minister za industrijo otvoril veliko in-
dustrijsko razstavo, ki med drugim prika-
zuje smotreno izkoriščanje vseh surovin v 
državi. 

Ameriški diplomati 
se vračajo iz Evrope 

Manilla, 23. jun. s. Kakih 100 angleških 
in ameriških diplomatov in diplomatskih 
uradnikov je prispelo v Cacao na otoku 
Formozi, od koder se bodo vrnili v svojo 
domovino. V skupini je 57 Angležev, 13 
Francozov, 9 Američanov, 5 Portugalcev !n 
državljanov drugih narodnosti. 

Nesoglasja v angleški 
laburistični stranki 

Bern, 23. jun. Od binkoštnega kongresa 
dalje se angleška laburistična stranka 
pod pritiskom opozicije, ki je na omenjenem 
kongresu izrazila svoje nezadovoljstvo nad 
vodstvom stranke zaradi brezpogojnega 
podpiranja vlade, trudi, da bi pokazala od-
ločnejše zadržanje proti nekaterim reakcio-
narnim stremljenjem konservativcev, s ka-
terimi so laburisti vezani v vladi, ne da bi 
mogli sicer iz te zveze črpati zase in za 
delovne sloje kake posebne koristi. 

Zanimiv konflikt je izbruhnil med labu-
rističnim glasilom »Daily Heraldom« in 
tako zvanim »komitejem 1922«.. Ta orga-
nizacija, ki zbira konservativne poslance 
brez vladnih sedežev in vladnih poslov je 
po mnenju laburistov zadobila v zadnjem 
času nedopusten vpliv na politiko vlade, 
proti čemur je laburistično glasilo ponovno 
protestiralo. Tajnik omenjenega komiteja 
poslanec Crowder pa očita laburistom, da 
skušajo pod pretvezo večanja vojne proiz-
vodnje izrabiti vse prilike, da bi razširili 
ukrepe o socializaciji javnega življenja. 

Zaradi teh polemik sicer ni pričakovati, 
da bi nastopila yladna kriza, kajti laburi-
stična stranka bo očitno požrla vse, kar ji 
bo vlada vrgla, vendar pa ni nobenega dvo-
ma, da se strnjenost laburističnih vrst 
vedno bolj krha in da je le malo verjetno, 
da bi mogla stranka ostati močna do konca 
vojne. (Ultime notizie.) 

Invazija kengurujev 
v Avstraliji 

Buenos Aires, 23. junija s. Poročila iz 
Melbourna javljajo, da je ogromni naval 
kongurujev povzročil silno škodo poljedel-
stvu. Ogromne črede teh živali so prepla-
vile polja in popolnoma uničile pridelek. 

Nekoliko pojasnila 
Glede na zadnjo odredbo Visokega komi-

sarja in Poveljnika XI. armijskega Zbora 
z dne 20. junija t. 1., ki prepoveduje kre-
tanje in postajanje v širini enega kilometra 
na obeh straneh železniških prog, smo kljub 
jasnemu besedilo odredbe prejeli mnogo 
vprašanj, želečih dodatnih pojasnil. Povpra-
šali smo na pristojnem mestu in dobili na-
slednje informacije: 

Odredba je popolnoma nedvoumna in sa-
mo pri površnem čitanju se morda komu 
zazdi, da ni dovolj določna in jasna. Največ 
vprašanj je prišlo zaradi čl. 2. omenjene 
odredbe, objavljene v ponedeljskem »Jutru«. 
Ta čl. govori o skupinah hiš in posamez-
nih hišah, stoječih v prepovedanem kilo-
metru, in pravi, da ljudje smejo še nadalje 
bivati v njih, ne smejo pa se kretati in po-
stajati po njivah, travnikih in gozdovih 
tega pasu. Kdor čita ta člen in ga ne sprav-
lja v zvezo s čl. 1. odredbe, je vznemirjen, 
seveda po nepotrebnem, kajti v prvem členu 
je natančno rečeno, da velja prepoved kre-
tanja in postajanja ob železniških progah 
le v urah nočne prometne zapore. Prepoved 
je tedaj tako teritorijalno omejena na 
1 km za obe strani proge kakor časovno, 
ker velja šele za nočno dobo, ko je itak 
prepovedan izhod civilnemu prebivalstvu. 

Pri tem je seveda paziti na to, da je v 
italijanskem .besedilu beseda »coprifuoco«, 
v slovenskem pa »nočna prometna zapora«. 
Zatemnitev je pri nas v sedanji dobi zapo-
vedana šele ob 10. zvečer, kretanje prebi-
valstva na prostem pa že ob 9. Teh dveh 
stvari naj nihče v lastnem interesu ne za-
menjava in naj vsakdo strogo pazi, da bo 
ob 9. zvečer doma. 

Čl. 3. govori o tem, da se bo proti vsako-
mur, ki se kreta ali postaja v prepoveda-
nem času, brez opozorila ali poziva upora-
bilo orožje. V tem členu so nekateri videli 
splošno prepoved hoje mimo železniške pro-
ge, preko nje ali ob nji in so zaradi tega 
smatrali, da je poslej vsak sprehod v Ti-
voliju izključen, takisto vsaka hoja ob že-
leznici proti Rožni dolini in vsepovsod v 
razdalji enega kilometra na obeh straneh 
proge. Kakor so nam na merodajnem mestu 
izjavili, veljajo določbe čl. 3. zopet samo 
za nočni čas, to je od 9. dalje, ko je itak 
prepovedano muditi se na prostem. 

Izpred 
vojaškega sodišča 

Teritorialno vojaško vojno sodišče, odsek 
v Ljubljani, je izreklo naslednjo sodbo v 
zadevi proti Furlanu Borisu, pok. Alojzija 
in Verginije Schivitz, roj. 10. febr. 1894. v 
Triestu, prej bivajočemu v Ljubljani, advo-
katu, na begu 

obtoženemu zločina, ki ga predvideva in 
kaznuje čl. 4. proglasa z dne 3. X. 1. 1941, 
ker je v Ljubljani, v nedoločenem času do 
decembra 1. 1941 pripadal z vodilnimi nalo-
gami, skupno z Golobom Romanom, prevra-
tni združbi »Osvobodilne fronte«, katere 
namen je, da nasilno spremeni politično, so-
cialno in gospodarsko ureditev države. 

Iz teh razlogov izreka sodišče Furlana 
Borisa za krivega pripisanega mu zločina 
in ga obsoja na smrtno kazen z vsemi za-
konitimi posledicami. 

Odreja, da se ta sodba enkrat v izvlečku 
objavi v listih »II Piccolo« iz Triesta in 
»Jutru« iz Ljubljane. 

Ljubljana, 19. junija 1942-XX. 

Naše «f.eclatišče 
D R A M A 

Sreda 24. junija, ob ^7.30: Kralj na Betaj-
novi. Red Sreda, 

četrtek 25. junija, ob 17.30: Vdova Rošlin-
ka. Red B. 

Ivan Cankar: »Kral j na Betajnovl.« Dra-
ma v treh dejanjih. Igra spada med pisa-
teljeva mladostna dela. V njej je orisal zna-
čaj in življenje »nadčloveka« Kantorja, 
kmečkega mogotca, ki si je pridobil in po-
množil imetje s krivicami in prestopki. Nje-
gova borba s študentom Maksom, ki ve za 
storjene krivice, tvori dejanje. Igrali bodo: 
Kantor P. Kovič, Hana — Gorinškova, 
Francka — Kraljeva, Nina — Simčičeva, 
Krneč — Košič, Maks — V. Skrbinšek, 
župnik — J. Kovič, Bernot — Nakrst, sod-
nik — Gorinšek, njegova žena — Kovičeva, 
Lužarica — Starčeva, oskrbnik — Košuta, 
Koprivec — Brezigar, kmetje: Gale, Blaž, 
Raztresen, Verdonik, Podgoršek. Režiser: 

O P E R A 
Sreda 24. junija, ob 17: Boccaccio. Opereta 

Izven. Znižane cene od 18 lir navzdol, 
četrtek 25. junija, ob 16.30: Faust. Red Če-

trtek. 
Franz v. Suppe: »Boccaccio.« Opereta v 

treh dejanjih. Peli bodo: Mlejnikova — 
Boccaccia, Anžlovar — Lotheringhija, Zu-
pan — Lambertuccio M. Sancin — Scalzo, 
B. Sancin — Leonetta, Barbičeva — Fia-
metto, Polajnarjeva — Beatrice, Poličeva 
— Peronello, španova — Izabello, Drenovec 
— Pietra, Dolničar — kolporterja, M. Gre-
gorin — majordoma, Koširjeva — Filipo. 
Dirigent: R. Simoniti, režiser: C. Debevec. 

G o s p o d a r s t v o 

Madžarsko-švicarska 
trgovinska pogodba 

Budlmdpešta, 23. junija, s. Po napornih 
pogajanjih med malžarsko in švicarsko de-
legacijo je bila obnovljena trgovinska po-
godba med obema državama, ki bo stopila 
v veljavo 1. julija. Nova pogodba predvi-
deva povečanje medsebojnih izvoznih kon-
tingentov, zlasti pa povečanje madžarskega 
izvoza v Švico. 

Posledice državljanske vojne 
v Španiji 

Ternel, 23. junija, s. Te dni je bila ob-
javljena statistika o škodi, ki jo je mesto 
Teruel s pokrajino vred utrpelo med držav-
ljansko vojno. Po podatkih, izdanih v me-
stu, je bilo popolnoma uničenih 67 poslopij, 
hudo poškodovanih pa 1.068, v pokrajini po-
polnoma uničenih 6.941, hudo poškodovanih 
pa 7.178 poslopij. Finančna škoda zaradi 
teh porušenj znaša 82,394.854 pezet. 

Odstop predsednika 
argentinske republike 

Lizbona, 23. jun. d. Ameriški radio jav-
lja. da je odstopili predsednik Argentine 
Ortiz, ki je že delj časa bolehal. Pričakujejo, 
da bo do konca službene dobe odstopi všega 
predsednika opravljal predsedniške posle 
sedanji podpredsednik Castillo. 

Neveljavnost zaznamovanih 
ali ponarejenih bankovcev 
Visoki komisar za Ljubljansko pokrajino 

je izdal naredbo o neveljavnosti kakorkoli 
prenarejenih bankovcev in «ovcev in o 
obveznosti njih oddaje. Ta naredba je ob-
javljena v »Službenem listu« 20. junija in 
je na ta dan stopila v veljavo ter določa 
naslednje : 

Državni novci in bankovci, prenarejeni 
Jspačeni), zaznamovani ali pretiskani s ka-
kršnimkoli znakom, besedilem ali besed-
nimi ali imenskimi kraticami, ki ne spa-
dajo v njih svojstvena oznamenila, se pro-
glašajo za neveljavne in izven obtoka. 

Kdorkoli sprejme državne noverali ban-
kovce, ki so kakorkoli spremenjeni, zazna-
movani ali pretiskani, ali ima take bankov-
ce, pa jih da v promet in ;'ih ne izroči ta-
koj oblastvu z navedbo, kje jih ie debil, 
če mu je to znano, se kaznuje, če dejanje 
ni hu'e kaznivo, z zaporern do 6 mesecev 
in v denarju do 5000 lir. 

Za sojenje teh kaznivih dejanj je pri-
stojno vejaško vojno sodišče n . armade, 
ljubljanski oddelek. 

Maksimalne cene 
za msdistovska dela 

Glede na svojo naredbo z dne 9. maja 
1941-XIX o predpisih glede cen blaga sto-
ritev in rabokupov in smatrajoč za potreb-
no, urediti cene za modistovska dela, je 
Visoki komisar za Ljubljansko pokrajino 
predpisal maksimalni cenik za modistov-
ska dela, ki je ob;'avl<jen v »Službenem li-
stu« z dne 20. junija in je na dan objave 
stopil v veljavo. 

Najvišje cene za modistovska dela so 
določene takole: Izdelava iz velur tulcev 
50 lir, izdelava iz »har« ali » f iamo« tulcev 
40 lir, izdelava iz »vol« tulcev 30 lir. izde-
lava iz novega baržuna ali iz svile ali vol-
nenega blaga 50 lir, preoblikovanje velur 
klobuka ali »vol«, »har« ali » f lamo« klo-
buka 30 lir, preoblikovanje baržunastih ali 
svilenih klobukov 40 lir, izdelava žalnih 
klobukov iz žoržeta 50 do 60 lir. Za dela, 
ki tu niso navedena, se določi cena prosto 
po dogovoru med strankami. 

V ceniku določene cene veljajo za ob-
močje mesta Ljubljane. Okrajna načelstva 
določijo najvišje cene za svoe okraje, upo-
števajoč krajevne razmere okraja. Imetn ki 
obratov morajo imeti cene v obliki cenika 
izvešene v svojih obratovalnicah in na do-
bro vidnem mestu. Kršitelji te naredbe se 
kaznujejo z zaporom do 2 mesecev ali v 
denarju do 5000 lir. 

Vprašanje 
evropske poštne zveze 

Nemški poštni minister dr. inž. Ohne-
soroe je objavil članek, v katerem raz-
pravlja o potrebi ustanovitve evropske 
poštne zveze, čeprav predvideva svetovna 
poštna zveza možnost, da se posamezne 
skupine dežel v okviru svetovne poštne 
zveze združijo, še ni prišlo do uresničenja 
evropske poštne zveze, medtem ko je bila 
že leta 1911. ustanovljena južnoameriška 
poštna zveza, kateri se je leta 1926. pri-
ključila tudi Španija in je prišlo tudi do 
ustanovitve afriške poštne zveze. Ustano-
vitev evropske poštne zveze, v okviru ka-
tere bi se za pisemske pošiljke v medse-
bojnem prometu računale notranje pri-
stojbine in bi se določile enotne meje glede 
teže pošiljk, je na dlani, če je mogoče po-
slati pismo iz Madrida v Južno Ameriko 
po španski tuzemski tarifi, zakaj ne bi bilo 
isto mogoče pri pošiljkah med evropskimi 
državami. Zakaj naj bi se računala za 
pisma v prometu med posameznimi drža-
vami Evrope dvojna tarifa zgolj zaradi 
tega, ker leži vmes politična meja. Enake 
ugodnosti v medsebojnem prometu naj bi 
se izvedle tudi v prometu z zračno pošto 
ter v telegrafskem in telefonskem pro-
metu. 

Pričetek je že tu. Ze pred mesec- je 
bilo med Italijo in Nemčijo dogovorjeno, da 
veljajo v medsebojnem prometu pisem do 
1000 g, razglednic ter poslovnih papirjev, 
tiskovin in blagovnih vzorcev do 500 g. 
poštne pristojbine kakor v notranjem pro-
metu. Kakor poročajo iz Berlina, je Nem-
čija sklenila slične dogovore tudi z že ne-
katerimi drugimi državami, tako z Dansko, 
Finsko in N izozemsko. S 1. julijem bo stopil 
enak dogovor v veljavo v prometu z Ma-
džarsko. S Slovaško pa je Nemčija sklenila 
sličen dogovor, po katerem so predvidene 
znatno znižane pristojbine v medsebojnem 
prometu. Z Dansko, Finsko, Nizozemsko in 
Madžarsko se je Nemčija dogovorila, da 
veljajo notranje pristojbine tudi v medse-
bojnem prometu poštnih paketov do enega 
kilograma. Te dni pa je bil med Nemčijo 
in Hrvatsko sklenjen sporazum, po kate-
rem se bodo za pisma, dopisnice in tisko-
vine v medsebojnem prometu računale 
pristojbine, kakor v notranjem prometu. 

Pomanjkanje važnih surovin 
v Zedinjenih državah 

Pred vojno je bilo splošno razširjeno 
mnenje, da ima gospodarstvo Zedinjenih 
držav na domačih tleh na razpolago sko-
ro vse potrebne surovine. Razvoj dogodkov 
v zadnjem letu pa je pokazal, da so Zedi-
njene države glede mnogih važnih surovin 
skoro v celoti odvisne od uvoza. Če tudi ne 
upoštevamo kolonialnega blaga, postajajo 
v sedanjem času najbolj vidne ameriške 
težkoče glede oskrbe s kavčukom, ki ga 
morajo Zedinjene države skoro v celoti 
uvoziti, ker je proizvodnja sintetičnega 
gumija v Zedinjenih državah minimalna 
v primeri z ogromno potrošnjo. Uvoz pa 
je po japonski zasedbi Malaje in Nizozem-
ske Indije mogoč le še iz majhnih produk-
cijskih področij v Južni Ameriki in Afriki. 
Iz sličnega razloga je postala enako težav-
na ameriška oskrba s kositrom, kajti daleč 
pretežni del svetovne proizvodnje kositra 
kontrolirajo sedaj Japonci. 

V zadnjem času pa se kaže tudi očitno 
pomanjkanje surovin v tekstilni stroki. Ze-
dinjene države so sicer največji svetovni 
producent bombaža, nimajo pa naravne svi-
le, ld je važna za vojno proizvodnjo, in tudi 
ne jute ter konoplje. Zlasti občutno je po-
manjkanje jute in konoplje. Pretežni del 
svetovne proizvodnje jute odpade na Indi-
jo. Izvoz indijske jute preko Bengalskega 
zaliva pa je zelo ogrožen, ne glede na po-
manjkanje ladijske tonaže. Skoro vsa sve-
tovna proizvodnja konoplje odpade na Ev-

ropo in deloma na oni del Azije, ki Ameri-
čanom ni dostopen. Specialna manilska ko-
noplja pa je sedaj v rokah Japoncev. Zato 
so se Američani zatekli k bombažu, tako 
da morajo uporabljati tudi za grobe tkani-
ne bombaž namesto jute in konoplje. Na-
mesto naravne svile uporabljajo umetno 
svilo, ki pa je le v omejenih količinah na 
razpolago. V zadnjem času pa so se poja-
vile tudi težkoče pri uvozu volne, ker je do-
voz volne iz Avstralije in Nove Zelandije 
že od početka letošnjega leta zaradi vojnih 
dogodkov skoro prenehal. Potrošnja pa se 
je za vojaške svrhe znatno povečala. Do-
mača proizvodnja volne v Zedinjenih drža-
vav znaša le 1.8 milijona meterskih stotov, 
medtem ko se ceni samo potrošnja za voja-
ške svrhe na 2.8 milijona meterskih sto-

; tov Zaradi tega že napovedujejo daleko-
sežne omejitve v potrošnji volne. 

V zadnjem času imajo v Zedinjenih dr-
žavah tudi resne skrbi glede preskrbe z 
volframom, ki je ena najvažnejših dodat-
nih kovin za izdelovanje najtršega jekla. 
Skoro polovica svetovne proizvodnje vol-
frama odpade na Kitajsko. Doslej se je kon-
centrat volframove rude izvažal iz Kitaj-
ske po cesti skozi Birmo, kar pa je sedaj 
nemogoče. Od celotne svetovne proizvodnje 
koncentrata volframa v višini 37.900 ton je 
odpadlo leta 1937. 28.000 ton ali 74«/0 na 
področje, ki je sedaj pod kontrolo Japon-
ske odnosno na področje, iz katerega se 
lahko izvaža volfram samo pod japonsko 
kentrolo (Kitajska Birma, Koreja, Malaja, 
Indokina, Siam). Na drugi strani pa so 
Zedinjene države največji potrošnik vol-
frama na svetu, saj so že pred vojno po-
trošili 70 % svetovne proizvodnje. Leta 1937. 
je znašala proizvodnja volframovega kon-
centrata v Zedinjenih državah le 3200 ton, 
proizvodnja v Južni Ameriki pa 2900 ton. 
V zadnjih letih so bila sicer odkrita nova 
ležišča, ki pa Zedinjenim državam niso 
dostopna, zlasti kar se tiče velikih novih 
ležišč na Portugalskem, kjer bo proizvod-
nja kmalu dosegla vso proizvodnjo Severne 
Amerike. Glede na nastali položaj se me-
rodajni činitelji v Zedinjenih državah tru-
dijo, da bi v čim krajšem času povečali 
proizvodnjo v Severni Ameriki sami, na 
drugi strani pa se hočejo zasigurati vso 
proizvodnjo Bolivije in Argentine. 

Gospodarske vesti 
= Mednarodna konferenca za normira-

nje v Benetkah, že pred sedanjo vojno so 
kongresi Mednarodne družbe za normiranje 
skrbeli za to, da so se predstavniki raznih 
držav poučili o uspehih prizadevanj posa-
meznih držav, ob enem so sklepali o po-
trebi prilagoditve norm v industrijski pro-
izvodnji. Po izbruhu sedanje vojne so pre-
nehale te konference. Države evropskega 
gospodarskega prostora pa se nočejo odpo-
vedati sodelovanju in tako so se sestali sre-
di junija v Benetkah strokovnjaki iz Italije, 
Nemčije, Švice, Madžarsken in Hrvatske h 
konferneci, na kateri so razpravljali o kon-
kretnih vprašanjih zainteresiranih držav. 
Glede na veliko število predpisov za normi-
ranje industrijskih izdelkov je bilo sklenje-
no, da se vse veljavne norme, ki jih je na 
svetu okrog 50.000. uredijo po strokah, na-
kar bodo proučili, kako naj se te norme 
med seboj izenačijo. 

= Nemčija je prevzela železnice v Lu-
ksemburgu. Nemške državne železnice so 
takoj po zasedbi Luksemburga prevzele ob-
ratovanje na tamošnjih železnicah, sedaj 
pa je prevzem luksemburških železnic iz-
vršen tudi v finančnem pogledu. Nemške 
državne železnice so na podlagi posebne 
uredbe prevzele obe železniški družbi v 
Luksemburgu. Delničarji teh družb bodo do-
bili izplačane delnice. Vsega so nemške dr-
žavne železnice prevzele 450 km železniških 
prog v Luksemburgu. 

= Iz trgovinskega registra. Pri tvrdki 
Plut Anton in Kapš Ferdo, trgovini, pro-
izvodnji in izvozu lesa in oglja na debelo 
v Črnomlju je vpisano, da je v družbo vsto-
pil nov družbenik Erijest Rev^eland, trgo-
vec v Ljubljani, izstopil pa je družbenik 
Kač Ferdo. Besedilo firme se odslej glasi: 
Plut & Reveland. 

r= Bančno društvo za Hrvatsko je imelo 
15. t. m. po prevzemu poslov od Občega 
jugoslovenskega bančnega društva prvikrat 
redni občni zbor. Bilanca za leto 1941. izka-
zuje pri delniški glavnici 125 milijonov kun 
in pri rezervah v višini 35.5 miiljona kun 
6.12 milijona kun čistega dobička. Hra-
nilne vloge na knjižice in tekoče račune 
so znašali lani ob koncu leta 261 milijonov 
kun, ostali upniki pa 319 milijonov kun. 

= Hrvatska družba za kratkovalno radij-
sko postajo v Zemunu. V trgovinski regi-
ster v Hrvatski Mitrovici je bila vpisana 
novo ustanovljena družba Teleradio d. d. s 
sedežem v Zemunu ln z glavnico 16 milijo-
nov kun. Namen družbe je nakup, postavi-
tev in obratovanje kratkovalnih radijskih 
postaj. 

= Pred uvedbo vinske karte v Franciji. 
Na kongresu vinogradniških organizacij 
Francije in Alžira, ki je bil te dni v Ni-
mesu, je bilo sporočeno, da se pripravlja 
uvedba karte za vino po vzgledu franco-
ske krušne karte. Z uvedbo te karte naj se 
preprečijo nerednosti, ki jih omogoča do-
sedanji način potrošnih omejitev glede vi-
na. Na podlagi karte za vino bo vsak ku-
pec imel možnost prostega nakupa v ka-
terikoli točilnici ali trgoyinl, seveda v ome-
jeni količini. Te karte l>odo izdane v sep-
tembru tik pred novo vinsko letino. 

Opozorilo kmetovalcem, 
ki imajo poljedelske stroje 
Kmetovalce — imetaike poljedelskih 

strojev s pogonom na petrolej ali nafto va-
bimo, da pošljejo na Združenje kmetoval-
cev, Ljubljana, Gosposvetska cesta 2, pri-
jave z naslednjimi podatki: Ime in priimek 
ter očetovo ime, svoj točen naslov in na-
vedbo kraja, kjer leži kmetijsko gospodar-
stvo, površino obdelovalne zemlje, število 
strojev s pogonom na petrolej ali nafto, 
znamko stroja z nave 1 ho konjskih sil, za 
kaj rabi stroj (mlatilnica, slamoreznica), 
koliko polnih dni v letu; dela stroj v doma-
čem gospodarstvou, koViko morda pri dru-
gih posestnikih, koliko.' tekočega goriva — 
petroleja ali nafte — porabi letno ter ali 
rabi za pogon petrolej ali nafto. 

Vabimo kmetovalce?, imetnike strojev, da 
točno izpolnjene priijave pošljejo na Zdru-
ženje najkasneje da, konca tega meseca. 
Kasnejš'h prijav piikakor ne bo mogoče 
vpeštevati. i 

Iz pisarne Združenja kmetovalcev 
i 
\ 



K U L T U R N I PREGLED 

Druga sklepna produkcija 
G l a s b e n e a k a d e m i j e 

V ponedeljek proti večeiu ie dovolj šte-
vilno občinstvo prisostvovalo v veliki fil-
harmonični dvorani drugi sklepni produkciji 
Glasbene akademije. Osem nastopov obse-
gajoči program je navajal skladbe Ljekova, 
Dvoraka, Thomasa, Lajovca, Liszta, Gab-
lerja, Verdija. Leoncavalia. Vieuxtempsa, 
Beethovna in V. Novaka. Nastopile so neka-
tere učenke in učenci iz šole profesorjev 
J. Betetta,. F. Cappani-Ušake, J. Šlaisa, 
A . Trostove, A. Trotta in Z. Zamikov e. 
S klavirskimi ročkami so pokazali svoje zna-
nje Jelka Starò, Ada Bürger in Sveto Ma-
rci t, nastopila sta bar i ton i sta Franc I^angus 
in Slavko Štrukelj, dalje je pela sopranistka 
Marija Tiran. Janez Znidar jc igral na rog 
prvi stavek Gablerjevega koncerta, mlada, 
nadarjena violinistka Jelka Stanič pa je do-
segla močan uspeh z Vieuxtempsovim »Kon-
certom v d-molu«, ki ga je izvajala na pa-
met. Pevce in oboje instrumentalistov so 
spremljali pri klavirju ga. Marta Bizjak-
Valjalo, Ciril Cvetko, Samo Hubad in Jože 
Osa na. 

Ta produkcija ni bila — kljub nekaterim 
dobrim točkam — na zunaj tako zanimiva 
kakor prva, vendar so tudi ti nastopi potr-
dili splošni vtis, ki ga dobiva občinstvo o 
WTHVürnem in uspešnem muzikalno-vzgojnem 
«fcahi te naše glasbene srednje in visoke šole. 

L s j z e P e r S c o 
Teh nekaj slik. ki jih je mladi Notranjec 

Lojze P e r k o razstavil pri Kosu v pasaži 
Nebotičnika, pirica o njegovem neugnanem 
hotenju, da bi umetniško dozorel in dal to, 
kar je sedaj samo njegov vzor. Lojze Perko 
je v slikarstvu še mlad. vendar opažamo od 
razstave do razstave njegovo rast: poglab-
ljanje slikarskega izraza, uspešno prodiranje 
v s/vet čistih slikarskih vrednot in jačanje 
čuta za umetnostno dognanost. 

ÌÉ 

Perko, D vecchio contadino — Kmečka 
korenina 

— Mnogega mi še nedosta ja, — je dejal 
ta osebno skromni slikar o samem sebi. 
— Trdno sem prepričan, da bom prej ali 
slej dosegel svoj daljni smoter in izrazil to, 
kar je v meni in kar si išče polnega, oseb-
nega izraza. Služiti lepoti — to je moj vi-
soki cilj, ker vem, da bom s tem služil tudi 
življenju. 

— Zaje'a me je v svoj krog rodna zemlja. 
Neugnano me vabi k sebi. Tudi sedaj poj-
dom iz mesta domov, da jo spet vidim in 
vedno znova doživljam v bogati lepoti nje-
nega poletja. N i mi še dano, da bi jo upo-
dabljal v vsej njeni lepoti, tako, kakor bi 
hotel; toda moj odnos do nje tvori pogla-
vitni vir mojih slikarskih navdahnjen;. 

Med razstavljenimi slikami so motivi iz 
Cerknice, predvsem večja podoba Cerkni-
škega jezera. Zdi se. da je Lojze Perko na-
šel poseben slikarski, zlasti barvni izraz za 
to naše skrivnostno jezera. Sedaj je odšel 
spet tja. da se napije lepote in zdravja teh 
skromnih, a lepih tal. Risba, ki jo prinaša-
mo, je portret nekega preprostega Notranj-
ca, grčavega. originalnega, vdanega svoji 
grudi. Človeka - korenine, kakor pravimo. 
Njem izvirnik je obenem z nekaterimi dru-
gimi Perkovimi slikami razstavljen občin-
stvu na najpreprostejši razstavi, kaT se jih 
khko poslužujejo naši slikarji: na razstavi 
v izložbenih oknih. Nekaj slik je pri Kosu, 
ena najboljših pa je v izložbenem oknu 
tvrdke »Manon«. 

Z A P I S K I 
Giacomo leopardi. V včerajšnjem pod-

listku pod tem naslovom je v predzadnjem 
odsta vku petega stolpca izostala letnica Leo-
pardi jeve smrti. Stavek se glasi pravilno: 
»Dne 14. junija 1837 — v Neaplju je bila 
še kolera — mu je nenadno postalo slabo 
in je brez posebnih bolečin čez malo časa 
izdihnil, star 39 let.« 

Ob priliki otvoritve beneške Biennale je 
priobčili »II Piccolo di Trieste« v nedeljski 
številki obsežen članek znanega kritika Sil-
via El e n c a. ki letošnjo umetnostno Bien-
nale označuje v uvodu takole: »Ko je kdo 
rekel: vojna Biennale — in letos so vsi pra-
vili tako —, je mislil vse kaj drugega, ka-
kor je Biennale, ki se danes slovesno za-
čenja. Mislil je na mnogo bolj omejeno raz-
stavo. in vendar je Biennale obsežna, kakor 
je bila lc redkokrat doslej. Pri tem so ljudje 
upoštevali samo to. da niso udeležene drža-
ve. ki so prekinile odnose z nami. In vendar 
zadošča že mala Hrvatska, da s svojim veli-
kim Meštrovicem nadomesti najslavnejša 
imena. Pri tem niti ne poudarjamo dejstva, 
da je vojna sama navdahnila umetnostna 
dela tiste vrste, ki je sicer po navadi zapo-
stavljena in zanemarjena in ki odpira po-
vsem nova obzorja in povečuje zanimivost 
razstave, obenem pa nekako vzpostavlja tisti 
stik z dušo množice, ki smo ga v zadnjih 
letih pogrešali. Ne da bi se bili morali prav 
vsi umetniki nujno baviti z vojnimi sižeji, 
ker jc že vojna doba. toda nekateri in celo 
številni se jih zavedajo in se jih oklepalo 
s strastjo ljudi in umetnikov. Nepričakovani 
paviljoni, ki so se ustanovili letos, tako 
paviljon Aeronavtike. posebej še paviljon 
natečajev fašistične Italije in skoraj doce'a 
paviljon futuristav. kažejo neredke duhovne 
osvežitve, ki jim je dalo doživetje vojne 
plamen in svetlobo...« 

Revija »L'Europa S. O.«, ki izhaja v Mi-
lanu kot posredovalni organ gospodarskega 
življenja v južnovzhodnem prostoru, prinaša 
v najnovejšem (5.) zvezku nemški članek o 
razvoju italijanske industrije m daljši sta-
tistični članek v italijanščini o tekstilni in-
dustriji v deželah južnovzhodne Evrope 
glede na italijanske interese. Poseben pri-
spevek nas seznanja z zunanjo trgovino Slo-
vaške. nadaljnji pa z udeležbo- Rurnunije na 
milanskem velesejmu. Omeniti je še krajši 
članek o razvoju italijanskohrvatskih od-
nosov. Obsežni so — kakor v vsaki številki 
— informativni pregledi. V italijanskem de-
lu so številne informacije s področja itali-
jansko južnovzhednih gospodarskih stikov, 
pri čemer ;e beseda tudi o gospodarski ure-
ditvi Ljubljanske pokrajine. V vestniku o 
Italiji so poročila in informacije v hrvaškem, 
nemškem in slovenskem jeziku. — Prihod-
nja ftevrika bo posvečena gospodarstvu Ru-
rnunije. 

Rimsko pokopališče v Aquile ji. Staro-
- davna Aquileja, ki je imela v srednjem ve-
ku velik vpliv na cerkveno zgodovino naših 
krajev, je pridobila znamenitost posebne 
vrste. Te dni je M ;n ist er Bottai sloveno 
odkril starorimsko pokopališče, ki ga je on-
dotni odlični konservator in arhcOlo« Gio-

vanni Bnisin po daljšem skrbnem izkopa-
vanju otel iz obilne naplavine poznejših 
dob. Gre za pet v e l i k i h grobnic izza prvih 
stoletij po Kr. Mavzolej obsega sarkofage 
z zanimivimi reliefi in predstavlja v sedanji 
restavraciji arheološko znamenitost 

Emmi Funk, znana dunajska subreta, je 
nedavno promovirala za doktorico filozofije. 
Večer pred promocijo je še imela velik 
uspeh v neki Straussovi opereti. 

Poletna dramska sezona v Milanu. V 
Teatru Nuovo v Milanu je Remigio Paone 
org:in:ziral dramski festival, ki bo trajal od 
16. junija do 13. oktobra. Sodelujejo naj-
pomembnejši italijanski dramski igralci. Re-
pertoar obsega med drugim Alessijev »Slu-
čaj doktorja Hirna«. Ontone'lijevega »Člo-
veka. ki je srečal samega sebe«, Benellijeve-
ga »Molja«, Bevilacouovo »-Polnočnico naše-
ga časa«. D'Annunzijevo »Plamenico pod 
korcem«. Daudetovo »Arlesianko«. Forza-
novo »Campodimaggio«. Forster - Neyerjev 
»Heidelberg«. Schillerjeve »Razbojnike«. Šu-
dc-rmannov »Očetov dom«. Bon temperine vo 
»Ccnerentolo«, Goethe j evega »Fausta« v no-
vem Errentejevem prevodu Mol'òrovega 
»Don Juana«. O'XeiHovo »Onkraj obzorja«, 
Ostrovskega »Nevihto« in Hainrfmannov 
»Odisejev lok«. 

• Odiikovanec z viteškim križcem padel 
na vzhodni fronti. Nemški listi poročajo, da 
je v hudih bojih na vzhodnem bojišču palei 
podčastnik Brinkforth, ki je bU prvi pro-
stak nemške vojske, odlikovan z vi težkim 
križcem. Na zapadni fronti je ob neki pri-
liki kot strelec pri protitankovskem topu v 
20 minutah' uničil 11 angleških tankov pri 
Abbevilleu. Tudi na ruski fronti se je 
Brinkforth odlikoval s svojo hrabrostjo in 
hladnokrvnostjo. 

• Tuniški bej je umrl nagle Smrti. Iz 
Tunisa poročajo, da je bej Sidy Ahmed-
paša pretekli petek dopoldne umrl nagle 
smrti v palači de la Marsa. Njegovega 
naslednika so še tisti večer svečano ume-
stili v vladarske dolžnosti. Pokojni bej je 
bU šele 40 let star. Vladal je cd leta 1928., 
ko je dedoval prestol po očetu. 

• Rešenega otroka je spoznal za svojega. 
V Lautenthalu v Harcu je bilo kopališče ob 
nedavnih lepih dneh zelo dobro obiskano. 
Med splošnim vrvežem pa se je zgodila ne-
sreča. Neko 41etno dekletce se je prekucni-
lo v kopališče tam, kjer je voda najgloblja. 
Eden izmed kopalcev se je pogumno po-
gnal za dekletcem, ga privlekel iz globine 
in ga rešil mokre smrti. Ko je dekletce na-
tančneje pogledal, je spoznal, da ;ie rešil 
lastnega otroka. 

• Velik vlomilčev plen v Bukarešti. Iz 
rumunske prestolnice poročajo o nenavad-
no drznem roparskem napadu, po katerem 
se je zločincu posrečil beg. Elegantno oble-
čen gospod je splezal z velikim nožem v 
desnici z ostrešja v stanovanje sila bogate 
gospe Elene Rakovice. Presenetil jo je v 
spanju, ji zamašil usta z robcem in je ob 
pretnjah z nožem izsilil od nje 1,000 000 
lejev. Nato je zaprl svojo žrtev v veliko 
omaro za obleke in pobegnil. Izdana je bila 
tiralica. 

* Štorklja, ki resnično skrbi za novoro-
jenčke. Vi se boste nasmehnili, meneč, da 
menimo s tem štcrkljine mladiče, za ka-
tere skrbi dolgokraka mati. Toda ne, v 
resnici se je zgodilo, da so zasačili neko 
štorkljo, ki je že delj časa kradla otroško 
perilo, kakor da ji res gre za izredno čast, 
da bi mladim materam prinašala kar oble-
čene kričače v zibko. V Gerswaldu pri 
Eibingu je neka štorklja zadnji čas zelo 
pridno obiskovala travnik, kjer se je su-
šilo otroško perilo. Odnašala je kos za ko-
som. Ko so prebivalci to opazili, so šli po-
gledat v njeno gnezdo. Tam so našli celo 
skladišče hlačk, jopic in otroških srajčk, 
štorklja je uporno branila svoj plen, ki so 
ga pa nazadnje le spravili tja, kamor spa-
da. 

* še en morilec obsojen na smrt. Pred 
posebnim sodiščem v Lincu je stal že več-
krat kaznovani 271etni Harry Ludwig, do-
ma iz Draždanov. O njem smo poročali, da 
je lani v noči od 10. na 11. septembra umo-
ril 181etnega Vida Kaltschmidta, ki je bil do-
ma z Bavarskega in je peš potoval po Sol-
nograškem. Umoril ga je pa zato, ker se je 
mladenič protivil njegovim nakanam. Zdaj 
je bil Ludwig obsojen na smrt. 

IZ LJUBLJANE 
u— Kakšno vreme nam prinaša poletje? 

Upajmo, da kar najlepše. Vsaj uvedlo se je 
letošnje poletje z vedrino in z zlatim sija-
jem. Prvi letošnji poletni dan je bil še ne-
koliko v znamenju oblačnosti prejšnjih dni. 
Ali že proti večeru se je docela zjasnilo m 
je nastopila krasna mesečna noč. Hladen 
veter, ki je vel popoldne, je močno čistil 
ozračje in pregnal še zadnjo krpo oblakov 
z neba. Noč je bila prav sveža. Medtem, ko 
je termometer v ponedeljek na prvi poletni 
dan, zgodaj zjutraj beležil 16.6» C in je 
čez dan bila najvišja temperatura 20" C, 
se je živo srebro včeraj zjutraj povzpelo 
komaj na 9« C. Tolikšna je bila letošnja 
najnižja junijska temperatura 1. t. m. po 
deževju in po sneženju v planinah. Toda 
ob kresu nas ne more nič takega ustrašiti. 
To se je pokazalo zlasti včeraj. Sonce se 
je vzpenjalo na čisto nebo, k; je visoko 
razpeto nad pokrajino kakor veličasten sinji 
baldahin. Naglo je naraščala toplota. V vse 
kote sili prijetna poletna svetloba. Ob ta-
kem lepem dnevu torej upajmo, da nam bo 
poletje streglo, kakor doslej, z ugodnim 
vremenom. Naglo zore sadeži po ljubljan-
skih vrtovih, da jih je vesel ne samo last-
nik, temveč tudi vsak opazovalec, prijatelj 
prirode. 

u — Nov grob. Za vedno je zatisnila svoje 
trudne oči vdova železničarja ga. Alojzija 
Fritz, rojena Potokar. K večnemu počitku 
bodo blago pokojnico spremili v sredo ob 
16. iz kapele sv. Anlreja na Žalah na po-
kopališče k Sv. Križu. Na j ji bo lahka zem-
lja! Užaloščenim svojcem izrekamo naše 
toplo sožalje. 

u— Beseda ni konj, pravimo Slovenci. 
Toda, kadar ti v listu izpodleti, prejmeš 
takšnole prijazno pismo izpod peresa hu-
domušnega čitatelja: Dragi g. urednik! Na j 
Vam bo še dolgo hranjeno ljubo zdravje, 
ko tako skrbite za dobro voljo svojih čita-
teljev. V torkovi številki sem čital, da je 
neki Madžar letos 1940. ustrelil svojo ženo 
z desetimi udarci s sekiro. Madžari so po-
temtakem huli ljudje, da se jim še sekira 
sproži. V. svojih mladih letih sem čul sva-

rilo starejšh; če se hudič vmes potakne 
se še grablje lahko sprožijo. To so nam 
vedno povedali, kadar se je zgodila kaka 
izmed onih čestih nezgod, da je kdo v 
lahkomiselnosti nameril orožje na svojega 
bližnjega, prepričan, da ni nabasano. V ta-
kih primer.h se kaj lado izkaže, da je na-
basano in da ima sam satan svoje parklje 
vmes. Tako bo morda tudi z ono malžarslco 
sekiro. Morda imajo tam pregovor: Ce vrag 
hoče, se še sekira sproži... Takoj spodaj 
pa sem naletel na drugo, čisto nedolžno in 
prav nič grozno navedbo: »Sam škofov za-
stopnik si je potisnil na sivi glavd nazaj . 
vijoličasto tonzurcK. Bolj ko sem premišljal 
ta stavek, bolj se mi je zdel neverjeten. Ni-
sem toliko poučen v teh stvareh, da bi ve-
del, kako se imnuje tista mala kapica, ki 
jo imajo svečen ki na glavi, če se ne mo-
tim, ji pravijo Italijani izucche.ta«. po našs 
bučica, ker je taka, kakor da si odrezal 
pokrovček od bučice pri peclju. To čepico 
naposled res lahko potikaš na glavi naprpj 
al' nazaj. Da bi pa tako počel s tonzuro, 
si pa kar ne morem misliti. Da pa se ne 
zaletim. moram priznati, da sodim tako le 
o nava'.nI tenzuri. če pa je tonzura vijoli-
časta in če gre za škofovega zastopnika 
samega, bi to utegn;io biti. Jaz res nisem 
tako temeljito poučen o teh stvareh. Višji 
hierarhi znajo marsikaj, česar cbčajni ne 
zmorejo in nad čemer strmi zlasti laik. Za-
to si res ne lastim dokončne sedbe. Pa brez 
zamere — rec'mo, da gre morda za tiskar-
skega škrata, kakor vselej takrat, kadar je 
zapisano: »barometer je beležil 30° C na 
soncu...« 

u— Cepl jenje proti tifusu se je v mest-
nem fizikatu začelo v ponedeljek ter je v 
prvi vrsti določeno za perice in za vse, ki 
imajo opraviti z molžo in mlekom. Kdor je 
bil v ponedeljek ali včerajšnji torek iz ka-
kršnegakoli razloga zadržan, ima še vedno 
čas, da začne z uživanjem zaščitnih tablet 
današnjo sredo ali v skrajnem primeru šele 
jutrišnji četrtek, da bo cepljenje z uživa-
njem tablet še ta teden končal. K cepljenju 
pa mora priti vsakdo popolnoma tešč, ker 
drugače zaščitne te biete nimajo učinka. S 
seboj naj vsak prinese tudi svoj kozarec, 
ker je tablete treba zaužiti z vodo. Ceplje-
nje gre zelo naglo ter izgube ljudje prav 
malo časa, če prilejo na mestni fizikat v 
Mestni dem že ob 7.30 uri zjutraj, ker 
traja cepljenje samo do 9. ure. 

u— Drugo cepljenje proti daviei se prav 
lepo in v redu razvija, ker starši pripeljejo 
svoje otroke res na iste prostore ter ob do-
ločenem času k drugemu cepljenju, da so 
res pohvale vredni, kako skrbe za zdravje 
svojih otrok. Vendar pa še opozarjamo, 
naj gotovo pripeljejo otroke k drugemu 
cepljenju, ker dobe potrdilo o opravljenem 
cepljenju, ki ga bodo potrebovali že pri 
vpisu otroka v šolo. 

u— Poprava hišnih fasad. Prvo društvo 
hišnih posse trii kov v Ljubljani vabi hišne 
posestnike ljubljanske, da v njih lastnem 
interesu ugodijo pozivu Mestnega pogla-
varstva in prepleskajo dele hišnih pročelij, 
ki kvarijo prijeten vtis. Društvo je toza-
devno pisalo, a člani tega niso vpoštevali. 
Posestniki naj se obrnejo za pojasnila na 
društveno pisarno. 

u — Prodaja starega papirja In raznih od-
padkov. Avtonomna sekcija Italijanskega 
Rdečega križa proda večjo količino starega 
papirja (aktov, tiskovin itd.) in blagovnih 
odpadkov (od del. oblek, pelerin, vreč, na-
hrbtnikov). Interesenti naj pošljejo svoje 
ponudbe do 27. t. m. glavni pisarni avto-
nomne sekcije, Gosposvetska cesta 2-II. 
Prevoz iz skladišča v Ljubljani gre na stro-
ške kupca. 

u— Tisti, k so končali meščansko šolo ali 
nižjo gimnazijo in šele nadaljevati študije 
na trgovski šoli ali Trgovski akademiji, naj 
dopolnijo svoje znanje v poletnem učnem te-
čaju, kjer dobe temeljito pripravo iz vseh 
predmetov. Učnina, plačljiva prt vpisu, je 
zmerna. Vpisovanje vsak dan od 10. do 12. 
v avli Uršuiink. Kongresni trg. 

u — Sklepna produkcija Glasbene akade-
mije. Na tretji sklepni produkciji se bodo 
izvajale skladbe Marcella (sonata za čelo), 
Corellija (sonata za violino), Haydna (kla-
virski trio) in Dvofaka (klavirski kvartet). 
Spored je naštudiral priznani violinski pe-
dagog J. šlais. Nastop se bo vrši! v sredo 
24. t. m. ob 18. uri v mali filharmonični 
dvorani. Sporedi po 3 lire (za dijake 1 li-
ro) so na razpolago občinstvu v Matični 
knjigarni. 

u— Rdeči križ objavlja, v pisarni avto-
nomne sekcije Italijanskega Rdečega križa, 
Gosposvetska cesta 2-II, se naj takoj javijo 
naslednje osebe: Pintar Jakob, Hojnik Slav-
ko, Stenovec Franjo, Adamič Arnoät. Božič 
Franc. Debenjak Albin. Kurtič Marija, Ma-
rolt Ladislav, Mileusnič Peter, Oblak Al-
fonz. 

u— Norvežan obsojen v Ljubljani. Pred 
sodnikom poedincem se je moral zaradi na-
vijanja cen in verižništva zagovarjati Karel 
Johansen, po poklicu mornariški narednik, 
rojen leta 1912. v Jassyu v Rumuniji in pri-
stojen v Trondhjem. Po čudnem naključju 
je moi s svojo ženo prišel v Ljubljano, kjer 
je našel zavetje v stari cukrarni. Johansen 
se je hitro udomačil ln navezal poslovna sti-

Dr. Aljehin — zmagovalec turnirja 
v Solnogradu 

šahovski turnir v Solnogradu. V pred-
zadnjem kolu mojstrskega turnirja sta si 
Schmidt in Junge delila točko. V sicilljan-
ski igri je bil Schmidt najprej v prednosti, 
toda Junge se je skrbno branil in je par-
tija končala neodločeno. Bogoljubov in Ke-
res sta igrala kraljevo indijsko partijo. 
Slednji je kmalu po otvoritvi prišel v bolj-
ši položaj, toda igro je slabo nadaljeval, 
tako da si je Bogoljubov priboril kmeta. 
Pozneje je Bogoljubov po neprevidnosti iz-
gubil figuro in se je moral vdati. Sicilijan-
ska igra med dr. Aljehinom ln Stoltzom se 
je razvijala enakovredno do končnice. Da 
bi jo zapletel, je Aljehin žrtvoval kmeta, 
Stoltz pa ni našel najboljšega odgovora in 
je igro izgubil. Stanje po 9. kolu je bilo 
naslednje: dr. Aljehin 6 in pol točke. Keres 
6, Schmidt in Junge 4, Bogoljubov 3 ln pol 
ln Stoltz 3 točke. 

V četrtek se je zbralo mnogo gledalcev k 
odločilnim bojem na solnograškem turnirju. 
Keres ni mnogo tvegal, če je hotel biti prvi 
in zmagovalec turnirja, bi moral premagati 
svojega rivaia dr. Aljehina; v primeru po-
raza pa je še vedno ostal drugi. Takoj v 
začetku je zelo ostro napadel in žrtvoval 
dva kmetia. Aljehin ni izbral vedno najbolj-
še nadaljevanje, tako da je imel nasprot-
nik dvakrat v rokah priliko za remls, kon-

ke s svojimi sostanovalci. Obtožnica mu je 
očitala, da si je na nepošten način pribavil 
nekaj živilskih nakaznic, nanje pri pekih 
nakupoval kruh in ga potem po pretiranih 
cenah prodajal naprej. Ob aretaciji so našli 
pri njem 10 živilskih nakaznic. Pri razpravi 
se je Johansen zagovarjal, da navedbe v 
obtožnici niso točne in da ni tujih živilskih 
nakaznic izrabljal v svojo osebno korist. 
Nakaznice je hotel izročiti upravniku cu-
krarne, toda po njegovem zatrjevanju ni 
mogel priti do njega. Sodišče je spoznalo 
Johansena za krivega v smislu obtožnice 
ln ga je obsodilo na 3 mesece strogega za-
pora in 400 lir denarne Kazni. 

u— Nesreče. Med vožnjo je padel z moto-
cikla 311etni elektrotehnični monter Stani-
slav Bergoč in si poškodoval levo nogo. 
Opeka je padla na roko 15!etnemu brivske-
mu vajencu Jcžetu Zajcu iz Ljubljane in 
mu zmečka'a prste levice. Po stop»-.cah je 
padla in si zlomila levico 81etna "tó: rlelav-
?a * ulijana Mohoričeva iz LjuoHane T o ;e-
.'rečenci so bili sprejeti na zdravljenje v 
ljubljansko splošno bolnišnico. 

Z Gcrenfsfcega 
Na vzhodni fronti so padli naslednji ko-

roški rojaki: 201etni Ferdinand Pongratz, 
prostovoljec pri oboroženih SS, 261etni inž. 
Leo Hirschegger, podlesetnik pri planin-
skih lovcih, 161etni narednik Franc Strasser 
ter maturant Günther Kees, ki ga je zade-
la krogla 16. maja, mesec dni po njegovem 
19. rojstnem dnevu. 

Konec sezone se bliža v celovškem dežel-
nem gledališču. Za zaključek pa so na spo-
redu še tri premiere. Vprizorjene bodo: 
Anzengruberjeva igra »Dvojni samomor«, 
Gcjtzova opera »Ukročena trmoglavka« ter 
Zlehrerjeva opereta »Potepuhi«. 

S Spodnie štalerske 
Strašna avtomobilska nesreča se je pri-

merila v nedeljo po 11. uri v okolici Mari-
bora. Velik avto, kl je bil dobro zaseden, 
je hitel proti Dogošam. Na ostrem ovinku 
pa je počila pnevmatika in se je avto dva-
krat prevrnil. Vsi potniki so obležati pod 
vozom s hudimi poškodbami. Delavec Mar-
tin Duh je izdihnil kmalu potem, ko so ga 
pripeljali v mariborsko bolnišnico. Trije 
njegovi tovariši, in sicer 401etni Jožef Lo-
vrenčič, 39 letni tesar Franc Mohorko in 
401etni tesar Anton Germ pa so si poiomili 
noge in rebra ter so bili z reševalnim av-
tom prav tako pripeljani v bolnišnico 32-
letni kartonažni mojster Janez Zorko in 
še nekateri sopotniki so nekaj lažje poško-
dovani. 

Novi grobovi. V Mariboru sta umrla: 
621etni upokojeni železniški ključavničar 
Jožef Turnšek in 701etni upokojeni želez-
niški uradnik Peter Perovnik. V Ptuju je 
umrla hišna in vinogradniška posestnica 
Ivana Kräberjeva. 

Nesreče. V neki celjski tovarni je stroj 
odrezal delavki Hildi Schellerjevi dva pr-
sta. V Pečovnlku pri Celju je padel rudar 
Alojz Kumer v jamo In si zlomil nogo. Isti 
čas e delavec Ferdinand Berglez v istem 
rudniku padel z vozička ln se hudo poško-
doval po glavi V št. Janžu je padel gozdni 
uslužbenec Stanko Krajnc z drevesa ln se 
polomil. V Celju se je Emilija Jurlčeva 
preveč približala elektrovodu ln se zgru-
dila nezavestna. Crešnje so zvabile Alojzijo 
Kranjčevo v Novi cerkvi na drevo, s kate-
rega pa je padla na glavo in obležala s 
hudimi notranjimi poškodbami. Z nevar-
nim zastupljenjem krvi je bila Ana Der-
šakova prepeljana s Spodnje Hudinje v 
celjsko bolnišnico. Tja so pripeljali tudi 
Avgusta Peršeta, ki je v Rimskih Toplicah 
treščil s kolesom v avto in obležal neza-
vesten s pretresenimi možgani. 

V mariborskem gledališču so ta teden na 
sporedu naslednja dela: opereti »Boccac-
cio« In »Madžarska svatba«, veseloigra 
»Liza, obnašaj re« in gostovanje graškega 
gledališča s Keglerjevo kriminalno Igro 
»Nobene Sanse za Lindqulsta?« 

Obrtniško tekmovanje. Da bi bilo javno 
prikazano delo spednjoßtajersfcih obrtni-
kov in da bi posamezni obrtniki lahko pri-
merjali svo-'e uspehe z obrtniki v rajhu, 
priredi delovno-politični urad Helmatbunda 
letos posebno obrtniško tekmovanje, h ka-
teremu bodo povabljeni vsi spodnještajer-
ski obrtniki. Prirejene bodo razstave v 
Mariboru in v okrožnih mestih. 

Matere ln otroci iz Vestfalije. štajerska 
pomežna organizacija »Mati in dete« je 
povabila na oddih celo vrsto mater in 
otrok iz Vestfalije. Zaenkrat prihajajo ma-
tere z otroki iz črnega revirja na Zgornje 
ln Srednje štajersko. Te dni je prispelo v 
Pölflng-Brunn 13 mater s 26 otreki iz Duis-
burga in so jih slovesno «prejeli. 

Prehranjevalni uradi na Spodnjem šta-
jerskem. Pretekli teden je poverjenik za 
prehrano na Spodnjem štajerskem Sepp 
Hainzi g svojim ožjim štabom odpotoval 
v okrožna mesta. Ob tej priliki je umestil 
vod> prehranjevalnih uradov, kl so na-
slednji: v Mariboru Franc Girstmayer, v 
Ptuju Hans Straachlll, v Celju Franc 

čno pa sta oba kmeta Aljehlnu omogočila, 
da je partijo dobil in postal zmagovalec 
turnirja. Oba nemška mojstra sta se borila 
za boljše mesto in je obema tudi uspelo. 
Junge je sicer izgubil v srednji igri kmeta. 
V končnici stolpov pa si je zagotovil pred-
nost in je po 71 potezah odločil partijo z 
Bogoljubovom, ki na koncu težkega boja ni 
bil dorasel hudim naporom sebi v prid. 
Schmidt je zavrnil vse napade Stoltza in v 
51. potezi zmagal. 

Zmagovalec solnograškega turnirja je to-
rej postal dr. Aljehin, ki si je priboril 7 ln 
pol točke. Sledijo mu Keres s 6 točkami. 
Junge in Schmidt sta dosegla vsak po 5 
točk. Bogoljubov je ostal na predzadnjem 
mestu s 3 točkami in pol, Stoltz pa je do-
bil 3 točke. 

Vodja velikonemške šahovske zveze Er-
hardt Post se jc v svojem zaključnem go-
voru zahvalil občinstvu za razumevanje in 
disciplino in ob živahnem odobravanju izro-
čil nemškima mojstroma Schmidtu in Jun-
geu za njune uspehe zlati čas ni kolajni. 
Zvečer je gauleiter dr. Scheel, ki je bil po-
krovitelj šahovskega turnirji v Solnogradu, 
sprejel v svoji rezidenci vreb 6 šahovskih 
mojstrov in vodjo turnirja dr. Fabiana z za-
stopniki nemške šahovske zveze ter moj-
strom Izročil dosežene nagrade. 

Wolf in v Brežicah Henrik Lazarini. Ob-
enem so bòli postavljeni glavni oddelni 
vodje prehranjevalni uradov. Odrešeni pa 
so bili dosedanji prehranjevalni vedje, ki 
se vrnejo na svoja prejšnja službena me-
sta na Srednjem in Zgornjem štajerskem. 
Sepp Hainzi se je razgovarjal s pristoj-
nimi činitelji o prehrani in kmetijstvu na 
Sp. štajerskem. Na koncu je rekel, da je 
kmetijsko prebivalstvo pridno na delu. 

Iz Hrvatske 
Rumunski kralj je odlikoval Pcglavnik». 

V ponedeljek teden je rumunski poslanik v 
Zagrebu Dimitru Buzdugan izročil Poglav-
niku veliki križ reda Karola I., s katerim 
ga je odlikoval rumunski kralj Mihael v 
znak simpatij rumunskega vladarja za hr-
vatski narod. To je najvišje rumunsko od i-
kovanje, s katerim se odlikujejo samo su-
vereni. 

Hrvatski književniki v Bolgariji. Pretekli 
teden so se p r i p e l j a l i v Srfijo zastopniki 
hrvatskih k n j i ž e v n i k o v . S p r e j e m j e bil pri-
srčen in so s e g a u d e l e ž i l i • v s i vidnejši 
predstavniki bolgarske prestolnice. V dvo-
rani Bolgarske akademije znanosti so gost-
je priredili večer h r v a t s k e književnosti. 

Sprejemi pri Poglavniku. V zasebni av-
dijenci je sprejel Poglavnik pretekli teden 
karabinjerskega podpolkovnika Guida Gras-
sinia in ustaškega majorja Vilka Pečnikar-
ja, ki se je vrnil s poučnega potovanja po 
Italiji. 

Najstarejši pilot-Iovec. V razgovoru s hr-
vatskimi časnikarji je povedal poveljnik hr-
vatske lovske skupine na vzhodnem boj:Š!*u 
podpolkovnik Džal, da je on najstarejši pi-
lot-lovec v vsej zavezniški armadi. Ima 36 
let, toda pravi, da ga to prav nič ne moti 
v Izvrševanju njegove službe. 

Delovni čas v uradih. Od 15. t. m. je do-
ločen delovni čas v vseh državnih uradih 
od pol 8. zjutraj do pol 3 popoldne. 2 

Dar hrvatskih legionarjev Rdečemu kri-
žu. Tretji b a t a l j o n h r v a t s k e legije prosto-
voljcev je iz s v o j i h p r i h r a n k o v zbral 96.000 
kun in j i h p o s l a l h r v a t s k e m u Rdečemu 
križu. 

Sremci pridejo v Zagreb. Prihodnjo nede-
ljo obišče hrvatsko prestolnico večja skupi-
na delavcev in nameščencev iz raznih kra-
jev v Sremu. V Zagrebu bodo njim na čast 
priredili več zabavnih prireditev. Udeležen-
ci imajo 75 odstotni popust na železnicah. 

Hrvatska zastava na Donavi. Pred dnevi 
je priplula z Dunaja v Zemun nova hrvat-
ska tovorna motoma ladja »Zagreb«. S se-
boj je pripeljala še 5 vlačilcev in parnik na 
kolesa »Savo«. Po dolgih letih se je na Do-
navi spet pojavila hrvatska zastava. 

Odlikovani nemški častniki. Pretekli te-
den je Poglavnik sprejel v avdijenco večje 
število nemških častnikov in jih odlikoval 
z najvišjimi hrvatskimi redi. Svečanosti so 
prisostvovali prelstavniki vlade in vojske. 
V svojem nagovoru se je Poglavnik nem-
škim častnikom zalival U za njihovo sode-
lovanje pri hitrem zlomu jugoslovanske voj-
ske in pri udušitvi nedavnih uporov. 

Filmska snemanja v Sarajevu. Pretekli 
mesec so organi državnega poročevalskega 
in propagandnega urada izgotovili 3000 m 
filmskega traku iz sarajevske zgodovine in 
posneli za film zanimivosti bližnje okolice. 

Dober pridelek se obeta. Po poročilih hr-
vatskih listov je pretekli teden deževalo 
skoro po vseh krajih države. Vsi posevki se 
lepo razvijajo. Košnja je bila obilna. 

Nov planinski dom na Sljemenu. Te dni 
je bil sezidan na Sljemenu dom društva 
uslužbencev Poštne hranilnice v Zagrebu. 
Z gradnjo so pričeli pred dvema letoma. 
Stroški so znašali nad milijon kun. Nabava 
pohištva in posteljnine je že v teku in bo 
dom v najkrajšem času svečano odprt. 

Odkup oljne repice se je že pričel. Za-
jednica predelovalcev oljaric opozarja tr-
govce, da je odkupna cena za oljno repico 
določena na 750 kun za 100 kg. Trgovci 
morajo vso odkupljeno količino ponuditi 
najprej Zajcdnici predelovalcev oljaric. 

Otvoritev pravoslavne cerkve v Hrvatski 
Mitrovici. Preteklo nedeljo se je v Hrvat-
sko Mitrovico pripeljal novoimenovani za-
grebški mitropolit Germogen k otvoritvi 
pravoslavne cerkve. Posvečenju so priso-
stvovali predstavniki državnih oblastev in 
oborožene rile ter mnogoštevilni verniki. 

Hrvatski kulturni teden v Bratislavi. V 
dneh od 28. t. m. do 5. julija bo priredila 
bratislavska radijska postaja hrvatski kul-
turni teden, v čigar okviru bodo raLzna pre-
davanja in glasbeni nastopi. 

Iz Srbiie 
Bivši jugoslovenski državljani nemške 

narodnosti se morajo javiti vojaškim obla-
stem. Pooblaščenec za zunanje zadeve pri 
vojaškem poveljstvu v Srbiji je izdal oklic, 
po katerem se morajo vsi bivši jugoslovan-
ski državljani nemške narodnosti, rojeni v 
letih od 1879. do 1924. ln stanujoči na pod-
ročju vojaškega poveljstva v Srbiji, javiti 
pri omenjenem uradu. 



S P O R T 

Železna volja je prvi pogoj za atleta 
Uspehi so dosegljivi samo po velikih prostovoljnih žrtvah in neprekinjenem 

sistematičnem treninga 

Nemški državni trener Sepp Christ-
mann je objavil nekaj splošnih načel 
o prostovoljnem žrtvovanju in nepre-
kinjenem sistematičnem treningu, ki 
sta potrebna vsakemu atletu, če hoče 
kaj doseči, in iz tega sestavka posne-
mamo nekaj glavnih misij tudj za na-
še atlete. Christmann pravi med dru-
gim: 

»Športnik, ki si je izbral lahko atletiko 
za svojo panogo, ima pred seboj dolgo in 
naporno pot. Ce hoče doseč; še tako majh-
ne uspehe in če je res s srcem pri stvari, 
potem se ne bo tako kmalu zadovoljil s pr-
vimi sadovi svojega dela, temveč bo zme-
rom več zahteval od svojega telesa. Ce ho-
če to doseči, mora prostovoljno prevzeti 
marsikatero odpoved in se skoraj odreči 
udobnemu življenjskemu načinu. Kdor 
hoče veljati več kakor povprečni ljudje, 
mora tudi več delati in tudi več žrtvovati, 
kakor povprečni človek +er se odpovedati 
marsikaterim prijetnostim, ki jih lahko 
uživajo drugi. V boju za dosego tega cilja 
bo moral trajno premagovati notranje od-
pore, največ bojev pa bo ime] zaradi tega, 
ker je vsak človek že po svoji naravi nag-
njen k telesnemu ugodju in ker vsakogar 
že narava sama navaja, da se umika pre-
naoornemu delu. 

Kot edino orožje v tej borbi služi člo-
veku volja. Samo železna volja daje mla-
demu kandidatu za bodočega športnika 
možnost, da se zmerom znova upira tem 
notranjim odporom. Tako mora aktiven at-
let v borbi na terenu, če hoče pustiti svo-
jega nasprotnika za seboj ali prèpreèiti, da 
bi ga prekosil, že zaradi tega poknzati to-
liko energije, ker ne sme popustiti močni 
in vabljivi misli, da bi popustil. Zaradi te-
ga se o vsaki športni tekmi po pravici go-
vori kot o veliki borbi. To je notranja bor-
ba proti odporu in proti udobnosti, ki člo-
veka vabi k sebi na vsej poti v življenju. 

Največ volje in energije pa mora šport-
nik pokazati takrat, kadar se pripravlja na 
uspehe te vrste. Ko se mora redno in si-
stematično vežbati clan za dnevom, se ga 
često loteva slaba vol.ia ;n malodušje, ki ju 
mora spet premagovati z železno voljo; saj 
je znana stvar, da morajo atleti nešteto-
krat ponavljati in se uriti ter izpopolnjevati 
svcje znanje v raznih fazah tehničnih na-
stopov. Pri vsem tem pa končni uspeh na 
splošno ni v nobenem pravem razm^iju z 
žrtvami. Za neznatno število vsakoletnih 
nastopov, kjer se lahko atlet pomeri z 
ostalimi, se mora pripravljati in živeti po 
športnih načalih dolge in dolge mesece. To 
zahteva mnogo vztrajnosti, ne glede na to, 
da človeka vsak dan srečuje toliko in toli-
ko skušnjav*, da bi se vrnil v običajno živ-
ljenje svojih tovarišev. I 

Gledalec in vsj ostali, ki ne živijo v at-
letovi bližini, lahko opazujejo in občuduje-
jo uspehe železne volje pri aktivnem at-
letu samo v tekmovanj ili. Toda tudi takrat 
dobijo samo nekaj bežnega vpogleda, s 
kakšnim trudom in voljo je bilo treba pri-
praviti še tako neznaten uspeh. Fri tehnič-
nih vajah je zadnji nastop kot primerjava 
z ostaiim- samo še zadnja preskušnja, na 
kateri se mora uspeh pokazati kot zrel sad 
sistematičnih priprav, kot proizvod potr-
pežljivega treninga. 

Lahka atletika je kot ena najbolj pri-
marnih športnih panog trajna šola za kre-
pitev volje, ki prinese aktivnemu športni-
ku tud; v os tal am življenju mnoge koristi. 
Tudi v življenju se uveljavljajo trajno sa-
mo značajn; in odločni ijudje, udobni in 
lahkoživi pa doživljajo marskataro razo-
čaranje. Od tod morda izvira tudi, da se 
široke množice bodočih športnikov ne mo-
rejo ai i nočejo posvetiti tej športni pano-
gi z vso resnostjo in vztrajnostjo. 

Kakor je atleiu za uspen na terenu po-
trebna najpopolnejša telesna kondicija, ta-
ko potrebuje zanj tudi pravo duševno raz-
položenje, ker je v vsaki borbi odločilno 
tudi živčno stanje. To velja zlasti za teh-
nične vaje in neredko se slišijo upraviče-
ne pripombe, da so atleti postali žrtve sla-
bih živcev in so zmagali drugi z boljšimi 
živci. 

Kadar koli se pri atletu govori o telesni 
kondiciji, se nikoli ne sme pozabiti, da je 
odvisna od duševnega razpoloženja. In ka-
ko se da izboljšati duševno razpoloženje 
pri tekmovalcu? Kakor ima športnik za 
premagovanje notranjega odpora na razpo-
lago svojo žeiezno voljo, tako mu doživlja-
ji v športu nudijo sredstvo, ki ga živčno 
raztrese in ustvarja v njem najprimernejše 
razpoloženje za tekmovalne nastope. Od te-

ga razpoloženja je v ostalem odvisna tudi 
telesna kondicija in zaradi tega naj se v 
trening po možnosti vpletejo tudi faze, ki 
vlijejo atletu novo veselje do dela. To je 
najlaže izvedljivo v času, kadar ni tekmo-
vanj, in sicer po možnosti v celih skupi-
nah in ne samo pri posameznikih. 

Popolna telesna in duševna kondicija 
ustvarja za tekmovalca pogoje, v katerih 
lahko uspešno prestane še tako težke pre-
skušnje v borbi. Morda se zdi paradoksno, 
če se govori obenem o dveh skoraj nasprot-
nih metodah. Čeprav zahtevajo eni od at-
leta trdo šolo za krepitev volje, drugi pa 
zopet trening, ki naj atletu okrepi živce, 
je vendarle točno, da se morata obe me-
todi med seboj izpopolnjevati.« 

Sport in propaganda 
Dandanes se gotovo vsi narodi na svetu 

zavedajo velikega pomena in nalog, ki jih 
ima sport v telesnem in duševnem razvoju 
ter v zdravju in življenjski sili vsakega na-
roda. Zaradi tega je popolnoma razumljivo, 
da mu povsod tudi najvišji forumi posve-
čajo zmerom večjo pozornost. Mirno se lah-
ko trdi, da ima pri velikih vojnih uspe-
hih zadnjega časa tudi sport svoj znatni 
delež in da so v vojaškem pogledu moč-
nejši oni narodi, ki prisojajo večji pomen 
športu in telesni vzgoji. 

S te strani so dali največ dokazov Nemci, 
Italijani in Japonci, toda tudi ostale dr-
žave si prizadevajo, da bi za sport navdu-
šite čim širše plasti naroda. Tako je na 
primer na Švedskem tamkajšnje športno 
vodstvo pred kratkim določilo posebno 
športno odposlanstvo, ki bo sedaj z avto-
mobili obiskalo 110 švedskih mest z na-
logo, da s primerno propagando tamkaj 
še bolj dvignejo zanimanje za sport. V 
vseh teh mestih bodo obenem kazali šport-
ne filme, čitali in tolmačili izbrana šport-
na dela, posebni predavatelji in strokov-
njaki pa bodo kar dlje ostali v teh mestih, 
kjer bodo na igriščih dajali švedskim 
športnikom strokovne nasvete in vsa po-
trebna navodila za nadaljnje še intenziv-
nejše delo v športu. 

N e k a f b e l e ž k 

KaKor piše celovški dnevnik, se je spo-
mladanskega splošnega tekmovanja v te-
kih v dobi od 15. aprila do 15. junija na 
Koroškem med ostalimi udeležilo tudi 
4000 atletov iz 33 raznih obratov. Podjetja, 
ki so poslala v ta tekmovanja več kakor 
75 odstotkov svojega osebja, so prejela po-
sebna priznanja po raznih vrstah uspehov. 
Med temi podjetji navaja list tudi nasled-
nje gorenjske obrate: Kovaško zadrugo 
»Plamen« iz Krope, dalje tvrdke Medič-
Miklavc iz Kranja, Tekstilno tovarno iz 
Medvod, Storo d. d. iz Zgornjih Gameljn 
ter še 3 tekstilne tovarne Intex, Brumen 
& Thaler ter Bruna, iz kamniškega okrož-
ja pa tovarno za papir Bonač in sin v Dom-
žalah. Ob isti priliki so prejeli priznanja 
tudi pietilnica g, Novaka iz Radovljice in 
lan v na industrija iz Jarš. 

Hrvatski kegljači so imeli kakor mnogi 
drugi hrvatski športniki tudi svoj meddr-
žavni nastop z Madžari. Gostje so poka-
zali že od vsega začetka precej prednosti 
in so nazadnje res tudi zmagali s 3123 pro-
ti 2951 točkam. Kakor pišejo zagrebški li-
sti, je ta izid vendarle časten za hrvatske 
kegljače, ker slovijo Madžari kot trenutno 
najboljši metalci teh krogel v Evropi. 

Sport in telesna vzgoja sta zdaj obvezno 
uvedena v vse finske visoke šole. Država 
je v ta namen votirala visoke denarne 
zneske, vendar bodo prvi čas za to pre-
ureditev prišli v poštev samo dijaki prvih 
štirih semestrov. Univerza v Helsinkih pro-
učuje obenem osnutek, po katerem naj bi 
se telesna vzgoja obvezno uvedla v vse pa-
noge šolstva, pri čemer računa tudi na ve-
likodušno podporo iz Švedske. 

Dvanajst mednarodnih srečanj bo imela 
Nemčija v teku meseca julija, kakor je to 
pred kratkim odobril državni športni vod-
ja. Med temi prireditvami so veslaške te-
kme na Dunaju, dalje kolesarske dirke v 
Vratislavi, spet veslaške tekme v Berlinu, 
ženske teniške tekme v Lepzigu. plavalne 
tekme in nastopi rokoborcev v Rimu, no-
gometna tekma v Sofiji in slednjič še ena 
kolesarska dirka na Dunaju. Proti koncu 
julija nameravajo Nemci nastopiti s svoji-
mi jadralci v Triestu, s svojimi plavalci še 

enkrat v Hannovru in slednjič s svojimi 
kolesarji ponovno na Dunaju. Računajo tu-
di na telovadni nastop najboljših žensk 
med Nemčijo, Italijo in Madžarsko, za ka-
terega pa kraj in dan še nista odrejena. 

Celso Maria Garatti: 

Profesor 
Nisem hotel postati profesor. Rektor še 

zdaj zmaje z glavo in vzdihne, kadar me 
sreča. Dijaki pa mi prirejajo manifestacije 
simpatij in si mečejo knjige v glavo, da bi 
imeli proste roke in mi mogli ploskati. 

Pa naj bo! . . . Ugaja mi poslušati dekli-
ce, kadar rečejo: »Jaz te ljubim« in jim v 
odgovor nagnem glavo nazaj, da vdihavam 
vonj njihovega diha. 

Ptice, ki me imajo rade, začno takoj, če 
le vidijo kakega stražnika, zaskrbljeno čiv-
kati, da bi me ne zasačil in odvedel v za-
por. 

Jaz lahko to sforim; profesor ne. 
Tudi profesorju rečejo dekleta: »Jaz te 

ljubim.« In on bi jim hotel nagniti glavo 
nazaj in narediti toliko drugih stvari. 

Namesto tega pa požre slino in si nadene 
naočnike. 

TŽe. že,« reče. »Jaz te ljubim.« »Jp.z« je 
osebek, » t i « predmet, »ljubim« pa ona ose-
ba ednine glagola ljubiti, ki spada v četrto 
vrsto s pripono —i«. 

»Vzemite nas s seboj«, rečejo deklice, 
»pobegni m o v Benetke«! 

»Benetke!« reče on. »Starodavna obmor-
ska republika, ki je premagala Turke m 
razširila vojne po vseh vzhodnih morjih. 
Končala je pod vlado Daniela Mauna in Fu-
slnato jo je opeval v lepo tekoči lirični 
pasmi.« 

Jaz. kadar sedim, vzamem nagajive 
otroke na kolena in jim povem, kar mislim 
na račun njihovih mater. 

Jaz lahko to storim; profesor ne. 
Dečki mu zabijajo bucike v sedež stolioe 

in mu prilepljajo papirnate ribe na rob jo-
piča. Z vrvmi mu izpodnašajo noge, da se 
spotakne in udari z obrazom ob tablo, in v 
vpisnik mu načečkajo nesramne slike. 

On zamišljeno zmaje z glavo in reč? : »To 
se ne sme, to se ne sme!« Potem zapiše ne-
koliko najslabših redov, ki jih, komaj po-
gleda drugam, dečki spretno spremenijo v 
najboljše; ali pa določi Izključitev za dva 
dneva, ki ju učenci preživijo v parku z raz-
posajenim igranjem, da jim čas prehitro 
mine. 

Doma služkinja ž njim slabo ravna in mu 
krade denar od zneska, ki je določen za go-
spodinjstvo. 

»Dečki ga ne spoštujejo,« reče, »kako naj 
bi ga jaz « ! 

Evo, zakaj nisem hotel postati profesor. 
In zdaj, ko bi rad postal, sem že tako 

star in truden, da mi Bog pripravlja lep 
razred angelčkov, ki imajo le svetlolaso gla-
vico in peruti. 

In nikdar z nujnostjo ne vprašajo, da bi 
šli ven. 

mnm 
Perfektna kuharica 
sol idna, zdrava, poštena. 
Išče s ta lno s lužbo k 
mali d ruž in i . Naslov v 
vseh pos lova ln icah Jutra. 

8417-2 

ì B o a o i o * ' -

Vajenci ( ke ) 
Beseda L —.60. taksa —.60 
za datanir naslova ili u 

Uro I i.—. 

Brivskega vajenca 
sp re jmem tako j . R u d o l f 
Zakovšefc. br ivec . L j u b -
l j ana . Po l j anska 51. 

8431-44 

Kdor se želi 
; h i t r o in uspešno nauč i t i 

i t a l i j anskega Jezika, n a j 
' poš l j e dopis na og l . odd . 
! Jutra pod »Dober uspeh « 

8432-4 

'1'IiSLL 

Brizgalne 
za br izganje vrta ln 
drevja dobite pri Ileršič, 
Cesta 29. oktobra 13, te-
lefon 37-54. 819G-S 

Gospodinje 
ne ) se zanimajo za »Sa -
mokuhalnik« , prihrani 
veliko kur jave in časa. 
Dobi se: Mizarstvo Ker -
njak, Tržaška c. 92. 

8388-6 

Prodam 
plinsko peč za kopalni -
co, model Vaillandgeyser 
G . 16. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

8414-6 

Sobno kredenco 
z roza marmor jem. Iz-
redno lepo, primerno tu -
di za restavracije in 
slaščičarne, proda poceni 
Golob, Gal lusovo na -
brežje 29. 8415-6 

K-upim 

Za praženje kave 
k u p i m o ce lo tno napravo. 
Po:m:'.!v» samo za več j o 
napravo z navedbo cene 
na og l . odd. Jutra pod 
» P r a ž e n j e « . 8423-7 

Krojaške odpadke 
vo lnene ln bombažne , 
p l e t l l j sk t ter š iv i l jske 
ndrezke Kakor vse tek-
st i lne odpadke kupu;? : 
Gerkman. Hrenova ul 8 

J-99-M 

Varilni aparat 
elektr ični , s punk t i rno 
n?pravo. kup im . Josip 
Otorcp»c . L j u b l j a n a 7,a 
Gradom 9. 8430-7 

Besedi L —.60. taksa —.60 
dais-ve rss'ova ali ?.-> 

Wral v—. 

Triciklji! 
Izredna prilika! 

Več komadov raz l ičnih 
vel ikost i , z balon gumo, 
tud i n eka j rabl jenih, z e -
lo pocen i naprodaj ' 
Spec ia lna delavnica za 
t r i c i k l j e Šušteršič, T y r -
èeva 13 (F igovec . levo 
dvor išče ) , te i . 29-27. 

8413-11 

Pohištvo 
Reseda I —.6(1. taksa —.60. 
za datarne naslova tli za 

liho ' I. i.—. 

Spalnico 
ln kuhinjsko opravo, 
rabljeno, prodam zaradi 
selitve. Miklošičeva ce-
sta 14-IV. 8419-12 

Lepo sobo 
s kopalnico, o d d a n b o l j -
šemu gospoda . Naslov v 
v e h poslovalnicah . 'a tra . 

8422-23 

Pri jazno sobico 
oddam g e p o d u . K -aVov -
' ka ul. 31. 8413-23 

Be.seda t- —-60, taksa —.60. 
'i daianie naslova ali za 

Šifro L i-—-

Kot sostanovalka 
Krem, al i da Imam vsaj 
".ab i net . P rednos t , k jer 
j <• š ivalni s t ro j tud i na 
razpolago. P o n u d b e na 
oz i . r,dd. Jutra pod » š i -
v i l j a « 8429-23a 

Elektromotor 
na i zmen i čn i tok 9 aH 
10 K S , ca. 950 obra tov , 
22C-38C V., kup im . — 
Iv. P i rnat , LJub l j ana I., 
Tržaška cesta 38 t e l e -
f on 24-09. 8425-29 

Lep lipicanski 
žrebec naproda j . Vp ra -
šan j a na nas lov : A n a 
Lenarč ič , Verd, p. V r h -
n ika . 8398-27 

Beseda L—.60 . taksa—.60. 
za daianie naslova ab la 

šifro L 3.—. 

!ie>eo« l- — .t>ü, causa — 
•j daiame naslova tli zf 

«ifro t ».—. 

Prodam njivo 
v i zmer i cca. 3000 m2 na 
v z h o d n e m delu L j u b l j a -
ne. b l i zu Ko l tnske t o -
varne. Cene po d o g o v o -
ru. P o n u d b e na og l . odd. 
Jutra pod » N u j n o r a b i m 
denar « . 8426-20 

Beseda L —.60, taksa —.60. 
ea d.uame naslova tli za 

Šifro L 5.—. 

Izgubila sem 
dvobarvno desno svetlo 
in temaorjavo damsko 
rokavico od Kvesture do 
Glinške ulice. Pošten 
najditelj naj jo odda v 
ogl. odd. Jutra. 

841G-28 

Izguoil se je 
rjav karirast suknjič za 
desetletnega fanta od 
bežigrajske šole do F r in -
kopanske ulice. Pošten 

j najditelj naj ga odda 
' proti naeradi: Franko-
panska Ù1. 9. 8428-23 

! Elegantno spalnico 
i iz crehove korenine, 

strokovno izdelano, po-
ceni proda: Pohištvo 
Gluhak. L lub l j ana . Flo-
ri janska 19. 8411-12 

Radio Lfubffana 
SREDA, 24. JUNIJA 1942-XX 

7.30: Poročila v slovenščini. 7.45: Lahka 
glasba; v odmoru (8.00) napoved 6asa. 8.15: 
Poročila v italijanščini. 12.15: Koncert vio-
linista Karla Sancina. spremil ja pianist L. M. 
Škerjanc. 12.40: Kvartet »Bolognese di Fis-
armoniche). 13.00: Napoved časa: poročila 
v italijanščini 13.15: Poročilo Vrhovnega 
Poveljstva Oboroženih Sil v slovenščini. 
13.20: Pisana glasba, vodi dirigent Gallino. 
13.50: Komorna glasba. 14.00: Poročila v ita-
lijanščini, 14.15: Koncert Adamičevega or-
kestra. 14.45: Poročila v sdovcnščirei. 17.15: 
Koncert violinista Karla Rupla in pianista 
L. M. Škerjanca. 19.30: Poročila v sloven-
ščini. 19.45: Pisana glasba. 20.00: Napoved 
časa; poročila v italijanščini. 20.20: Komen-
tar dnevnih dogodkov v slovenščini 20.30: 
Operna glasba. 20.40: Četrt ure Ala ti ja. 
21.25: Nastop novih pevcev v okviru pri-
pravljalnega tečaja za radijsko petje. Orke-
siter vodi dirigent Fragna, petje dirigent Se-
gurini. 21.50: Simfonični koncert, vodi diri-
gent Bela De Csillery. 22.45: Poročila v ita-
lijanščini. 

Petrček je prišel prvič iz šole: »Očka, 
tukaj ti vračam škrnicelj s slaščicami... 
Da bi za to hodil osem let v šolo — ne, to 
ni vredno!« 

• • • 
»Peterček, ali so bile naloge, ki sem jih 

napravil včeraj zate, v redu?« 
»Ne, oče, in naš gospod učitelj s tabo 

tudi m zadovoljen!« 
»Z mano ni zadovoljen? Kaj pomeni to?« 
»Dejal je: Tako ne gre dalje, govoriti 

moram s tvojim očetom!« 

Kupim 
krojaški električni l ikal-
nlk Seflc. Sv. Petra na -
sip 29. 8412-7 

Omare za obleko 
dvokrllne, prodaja n a j -
ceneje Krže. pohištvo, 
LJubljana, Bleiweisova c. 
(Tyrseva) 47, poleg ka -
varne Majcen. 8420-12 

fi 
Beseda L —.60. taksa —.60. 
za daiame naslova tU za 

šifro l J.—. 

Lepo sobo 
oddam bol jšemu gospo-
du. Naslov v vseh po -
slovalnicah Jutra. 

8408-23 

Pisalni stroj 
nemški ln amer ikanski , 
v prvovrs tnem s tan ju , 
proda » T o r p e d o « . M ik l o -
šičeva c. 18. 8338-29 

Beseda L —.60, taksa —.60, 
za daianie naslova ali za 

šifro L ).—. 

Krmilni ohrovt. 
Z a č e t k o m j u l i j a po t r e -
b u j e m 600 sadik. Ja v i t i : 
K a r l u Koeov šku , K l a -
dezna 4, T r n o v o . 

8392-33 

Umrla nam je naša ljubljena ma-
ma, babica, prababica, gospa 

Frltz Aloplja 
roj. Potokar 

vdova železničarja 
Pogreb blage pokojnice bo v sredo, 

dne 24. junija t. 1. ob 4. uri popoldne 
z žal — kapele sv. Andreja — na po-
kopališče k Sv. Križu. 

Ljubljana, Trbovlje, Novo mesto, 
Beograd, Palermo, 22. VI. 1942. 

ŽALUJOČI OSTALI 

• ••vif, • 

ZAHVALA 
Vsem, ki ste z nami sočustvovali in spremili našo nepozabno ženo in 

ljubljeno mater 

J O S I P I N t t P E R K O 
soprogo šolskega upravitelja v pokoju 

na njeni zadnji poti, naša najiskrenejša hvala. 
Maša zadušnica se bo brala v petek, dne 26. junija 1942 ob 8. uri v župni 

cerkvi sv. Nikolaja. 
Ljubljana, 23. junija 1942. 

Globoko žalujoči rodbini: 
PERKO — KOKALJ 

1 

l ? 

H 

ZAHVALA 
Vsem, ki so sočustvovali z nami ob bridki izgubi našega nepozabnega 

očeta, starega očeta, tasta L t. d., gospoda 

I V A N A L O K A R J A 
nadučitelja v pokoju 

se najiskreneje zahvaljujemo. 
Posebej se zahvaljujemo g. baronu Codelliju za prepustitev kapele, pev-

skemu društvu Sava za odpete žalostinke, darovalcem vencev in cvetja, 
sploh vsem, ki so spremili dragega pokojnika na zadnji poti. 

Ljubljana, dne 23. junija 1942. 

it-**, v: y* 

Žalujoče rodbine: 
LOKAR, ŽEN, CERCEK 

-V . ~ ini 

MIKI 
9 

»Zdaj pa glejta, dečka, da bosta pridna!« jima 
je rekel s svarečim glasom. »Danes bomo skušali 
prepiuti štirideset milj, da dohitimo, kar smo včeraj 
zamudili.« 

V trenutku, ko se je kanù zazibal na gladini je-
zera, je nastopila v Nivi čudna izprememba, ki je ni 
opazil niti Miki, nikar že Challoner. Vsaka žilica 
njegovega bitja je vztrepetala, in srce mu je jelo 
utripati kakor na dan slavnega boja med Nuzako in 
starim Medvedom. 

Mislil je, da se tisto, kar je izgubil, vrača in da 
bo kmalu vse v najlepšem redu; kajti duhal je 
mater! 

Nato pa je dognal, da prihaja ta duh iz velikan-
skega kožuha, na katerem leži; tedaj je odskočil, 
pocenil na okrogli trebušček in pogledal preko skr-
čenih šap. 

Težka, nerazrešljiva uganka! 
Človeška zver je krmarila čoln, in pod njim je 

ležala mati: topla, mehka, toda grozotno mirna! 
Ni si mogel kaj, da ne bi tiho zaječal po nji, a ves 
odgovor je bil ta, da je tovariš na vrvi sočutno 
zacvilil. Mati se ni ganila ; niti najmanjšega glasu ni 
dala od sebe ; Niva ni videl od nje nič drugega kakor 
črno, žametasto kožo; Imela ni več ne glave ne 
udov ne velikih golih podplatov, po katerih jo je 
rad ščegetal, ne uhljev, ki jih je grizel, kadar je bil 
poreden. Nič drugega ni bilo ostalo kakor ta kup 
kožuha i n . . . duh po nji. In vendar je bilo to dvoje 
njegovi izgubljeni dušici velika, topla tolažba. Niva 
je čutil varno bližino neukrotne, neuničljive moči. 

Ob prvih solnčnih žarkih se mu je hrbet vzravnal, 
zaupljivo je pritisnil šape in smrček v materino 
kožo. Miki je sedel takisto kakor on in ga je paz-
ljivo gledal, kakor bi skušal razrešiti uganko novega 
tovariša. 

V svoji smešni glavi (z enim celim in enim odgriz-
njenim uhljem, okrašeni s štrlečimi boki, ki jih je 
imel po dedu airedalcu) je skušal priti vendar že 
do razumevanja. Izprva je bil sprejel Nivo za pri-
jatelja, a nehvaležnež ga je bil v plačilo grdo pre-
mikastil. Miki bi bil to še pozabil, ni mu pa mogel 
odpustiti nespoštovanja, ki ga je Niva očitno kazal 
do njega. Medvedek se ni zbrknil niti za njegove 
najzabavnejše burke. Kadar je pes zalajal in posko-
čil, prijazno ga vabeč na »boks« ali »šapoborbo«, ga 
je Niva gledal kakor neumen. Pes se je vpraševal, 
ali pozna medved sploh še kakšno zabavo mimo 
pretepa. Mnogo časa je minilo, preden se je Miki 
odločil za nov poskus. 

To je bilo baš sredi presledka med zajtrkom in 
kosilom. Ves čas se Niva skoraj ni bil zganil in 
Miki se je na smrt dolgočasil. Slabo vreme minule 
noči je bilo samo še spomin, in noben oblaček ni 
zatemnjeval neba nad njihovimi glavami Challo-
nerjev kanu je bil že pred dobršno uro zapustil 
jezero. Zdaj je plul po dokaj deroči reki, ki je tekla 
južno od črte med Jacksonovim kolenom in Šama-
tavo. Ta odtok iz jezera je Challoner poznal, vedel 
je, da je poln zavratnih brzic in slapov, zato je z 
budnim očesom oprezal po vodi. čez kake pol ure 
je postal tok še hitrejši, in Challoner je pomislil, 
da bo skoro treba pristati in po suhem prenesti čoln 
in tovor mimo nevarnega kraja. Kmalu je začul pred 
seboj globok in miren šum, ki ga je opozarjal, da 
je opasnost blizu, in ko je s precejšnjo hitrico, 
držeč se nedaleč od brega, zavozil v naslednji ovi-

nek, je zagledal kakih pet sto metrov dalje niz vodo 
skalovje in peneči se vrtinec. Brzica je drla med 
dvema curkoma, izmed katerih je padal eden skoraj 
navpik, drugi pa je tekel v senci goste šume. Na 
prvi mah je spoznal, da mora pristati ob šumi, in 
ta je bila baš na nasprotnem, oddaljenem bregu. 
Zakrenil je čoln za 45 stopinj in jel veslati na vse 
kriplje. Tik preden je postal tok nevaren, je dosegel 
oni breg. Izza šumenja brzic je slišal zdaj razjar-
jeno rjovenje slapa. Prav v tem nesrečnem trenutku 
je Miki znova poskusil spraviti Nivo v dobro voljo. 
S prijazno živahnostjo je iztegnil šapo proti med-
vedku. Dasi je bil majhen, je imel Miki velikanske 
noge; njegova šapa je bila dolga in koščena, in ko 
je padla Nivi naravnost na smrček, je imela vso 
težo boksaške rokavice, če jo natakne izkušen stro-
kovnjak. Uvaževati je treba tudi nenadnost tega 
razposajenega dejanja, in v nameček še Mikijevo 
nespamet, da je z drugo šapo kakor s kijem udaril 
medvedka po očesu. To je bilo tudi med prijateljema 
preveč; Niva je mahoma zarenčal, se pognal z le-
žišča in planil po psu. Miki, čeprav je v njunem 
prvem spopadu tako klavrno prosil milosti, je bil 
tudi sam bojevitega rodu. Ni kar si bodi, ako zme-
šaš kri mackenzijskega lovskega psa, ki ima izmed 
vseh psov na severu največje šape, najširja pleča 
in največjo moč, s krvjo špica ali airedalca. Če je 
mackenzie ne glede na svojo levjo moč zmerom 
miroljuben in dobre volje, je v naturi špica in aire-
dalca — kajti težko je razločiti, kateri izmed njiju 
je bolj nagnjen k boju — dobršen kos peklenščka. 

Mali Miki je mahoma začutil, kako se v njem pre-
buja vrag. To pot ni prosil milosti. Postavil se je 
Nivovim čeljustim v bran, in prej ko v dveh sekun-
dah je divjal na ozkem prostoru kanüjevega kljuna 
prvovrsten pretep. Challoner je zaman na vse grlo 
vpil, da bi ju spravil k pameti, pri čemer je moral 

hkratu nenehoma veslati, zakaj nevarna brzica j e 
bila tako rekoč pred nosom. Niva in Miki sta imela 
preveč opravka in ga nista utegnila poslušati. Miki-
jeve štiri šape so spet zacepetale po zraku, a to 
pot so bili njegovi ostri zobje čvrsto zasajeni v 
ohlapno kožo Nivovega vratu, in njegove prednje 
in zadnje okončine so nenehoma zadajale udarce, 
ki bi bili Nivo udušili, da se ni zgodilo tisto, česar 
se je Challoner bal. Sredi boja sta se nasprotnika 
zakotalila s kljuna v deročo, vrvrajočo vodo. Za 
kakih deset sekund sta povsem izginila; nato j e 
Challoner videl, kako sta se več ko petdeset čevl jev 
niže od njega znova pokazali njuni glavi, ki ju j e 
tok naglo nesel svojo usodno pot. Možu se je iztrgal 
prestrašen vzkrik: rešiti ju ni mogel, a Miki mu j e 
bil že nekaj tednov edini tovariš in pr i jate l j ! Miki ja 
in Nivo, povezana z meter dolgo vrv jo , j e div ja 
voda neudržno nesla proti penečemu se kotlu brzice. 
Toda za Mikija je bila prava dobrota, da ga j e bil 
gospodar privezal na isto vrv kakor Nivo. Pes, ki 
je bil tri ali štiri mesece starejši, j e tehtal štirinajst 
funtov, od česar je šlo osemdeset odstotkov na kosti 
in komaj pol odstotka na tolščo, med tem ko j e 
imel medvedek, ki je tehtal vsega trinajst funtov, 
skoraj za devetdeset odstotkov tolšče. Z vidika pla-
valne sposobnosti je bilo Mikija primerjati majh-
nemu sidru, Nivo pa prvovrstnemu, skoraj nepo« 
topljivemu rešilnemu pasu. Ne v enem ne v drugem 
ni bilo niti za senčico strahopetnosti. Oba sta bila 
bojevitega plemena, in Miki, čeprav je bil pod vodo, 
se vseh prvih sto metrov drevenja po brzicah niti 
za trenutek ni nehal boriti, da bi pomolil smrček iz 
vode. Zdaj je plaval na hrbtu, zdaj na trebuhu, a 
v vseh legah je nenehoma rabil svoje velike šape 
kot vesla. 
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